
Ако је и нама блиска, у нашем позоришном свету примењива и 
прихватљива мисао Жана Коктоа да је глумац „усамљеност 
окружена човечанством” ,ондасе она, та мисао, тај доживљај, та моћ 
окруживања, мирне душе може ставити као мото рукописне књиге 
Славка Симића о Добрици Милутиновићу.

Познати драмски уметник наших дана пише о легендарном глум- 
цу прве половине нашег века; али у овом рукопису нема патине 
споменарства, нити научне акрибије драматурга. Већма од тога неу- 
сиљено и неисхитрено, Славко Симић пише алтернативни роман о 
великом глумцу и великом пријатељу, о познанству, о дружењу, о 
заједничким представама, о физички живом и духовно топлом дија- 
логу. Добрица Милутиновић је свакако и свакојако описиван и оце- 
њиван, али смо тек са овом књигом Славка Симића добили 
расветљену и јасновиду, нимало романтизовану или мистификовану, 
сторију о Добрици уметнику и Добрици човеку „у цивилу”.

ДобрицаМилутиновић је један од десеторице, или један од пето- 
рице наших највећих, најплеменитијих, најнеобузданијих глумаца од 
Козачинског до наших дана, и ноћи. Али његов динамит у таленту, 
његово сценско херојство, његова сценска осећајност, изражајност, 
неумољивост, његово самољубље и његова толерантност, јединстве- 
ни су хумани допринос великим тежњама једне мале културе. Си- 
мићева књига о Добрици стога је и један дневник сусретања и једна 
студија самог самцитог барда наше романтичарске глуме, у којој је 
био ненадмашан, маштовит, креативан. Волео бих да овом рукопису, 
живописном колико и документарном, издавач поклони посебну 
пажњу и као драматуршкој есејистици, као откривању психофи- 
зичког инструмента у глумцу, довољно великом и достојно остваре- 
ном да може применити мисао Пола Валерија: „Све почива на мени, 
а ја се држим о концу”.

НеухватљИва, лавиринтска судбина глумца домашена је овом 
књигом из историјске већ перспективе и неувелог, снажног сећања, 
као да су се Добрица и његов сапутник, Славко Симић, срели недавно, 
ту одмах поред нас!

Милосав Мирковић
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Јесењег дана 1939. године, прочитам у новинама да друштво 
„Привредник”, у суботу приређује велику забаву са уметничким 
програмом, игранком и лутријом. Учествују, стајало је, Добрица 
Милутиновић и радио-певачица, Ната Павловић. У другом делу 
програма -  Кочићев „Јазавац пред судом” у извођењу питомаца 
„Привредника”. Било ми је  петнаест година И сам сам водио ама- 
терско позориште. 0  Добрици сам толико слушао а да га никад 
нисам видео ни на сцени ни у животу. Тада се већ ретко појављивао 
у представама.

У то време себе сам већ сматрао будућим глумцем, висио сам на 
свим представама и у позоришту код Споменика и у Мањежу, на- 
равно, на последњој галерији... најчешће сам се, како се то данас 
каже „шверцовао”. Често бих, слушајући публику за време паузе 
или пре почетка представе, чуо да се спомиње име Добрице Милу- 
тиновића, у улози недостижног Отела. Прилику не смем да пропу- 
стим, шапнем себи. Раније се постарам за улазницу. Дошла је субота 
и ја се упутим у Крунску улицу (данас Пролетерских бригада). Т амо 
је „Привредник” имао велику зграду са салом и позорницом. Са 
десне стране ходника била је сала, а лево, како се видело кроз 
огромна стаклена врата, ресторан. Станем наједном. Добрица. Ту, 
близу врата, сто, за столом неколицина људи, пред њима ракијске 
чашице, на једном тањирићу на средини, кисели краставчићи. Је- 
дан од њих, човек беле косе, у црном, плишаном сакоу, са великом 
уметничком машном -  помислим у себи -  Добрица! Никада га 
раније нисам видео, а одмах сам га познао. Сад га не испуштам из 
вида. Причају нешто. Расположен је, а ја бих најрадије да сам са 
њима.

Сала је пуна. Звоно даје знак за почетак. Заузимам своје место. 
Неки функционер држи говор о значају „Привредника”, износи 
податке, захваљује се дародавцима... Прилично траје. После говор- 
ника конферансије најављује Добрицу Милутиновића. Добрица до- 
лази право из оне просторије. Иде средином сале ка позорници уз 
коју су дрвене степенице, хитро се пење на сцену. Од уласка па до 
бине публике га, уставши, поздравља бурним аплаузом, који, чини- 
ло ми се, никада неће престати. Добрица отвара књигу и чита песму 
Војислава Илића -  Млађег, „Ово је српска застава тробојна.” 
Завршетак- Аплауз! Следи песма коју је нарочито волео и напамет 
изрецитовао -  „Мајчино срце”, Жана Ришпена. По Добричином 
казивању, Ришпен је после ове песме постао члан Француске акаде- 
мије.

Било некада у мајке момче,
Холу-ле-ла, холу-ле-ла,
Па је љубило бесно девојче.
Девојка момка није марила 
Ал’ га је свагда силно дражила.
Једном му рече: „Дела, покажи 
Да твоја љубав није од лажи;
Донеси сутра срце матере 
Да га се моје псето наждере!”
Отиде синак до своје мајке,
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Потеже ножем из десне руке,
Из груди срце мајци ишчупа 
Па нагло, ма’нит, стаде да трчи.
Како је трч’о, саплете се, паде,
По земљи срце ваљат’ се стаде,
И док се срце вило у праху,
Несрећни синак зачу у страху 
Срце матере како проплака 
И сину своме како повика:
„Сироче моје, јединче мио,
Да ми се ниси гдегод убио?!”

Овације!
Гледам га -  смеши се, отпоздравља публици руком...
Програм је завршен. Столице су размакнуте и направљен про- 

стор за игру. Музичари су почели колом. У колу Добрица, до њега 
НатаПавловић... Играју жустро. Добрици је педесет и девета. Ту сам 
први пут видео Добрицу на сцени, а и у колу. На сцени и у колу ћу 
га видети и последњи пут у његовом животу, у Новом Саду, 1951. 
године.

Пролазило је време а ја сам често мислио на Добрицу и на песму 
„Мајчино срце”. Како да дођем до ње. Не знам где Добрица станује. 
Одлучујем са да одем у Народно позориште и питам за адресу. Каже 
ми портир -  Душанова 14, али, вели, чика Добрица је у болници, 
Градској, на Булбулдеру, више Трећепозивачке чесме. У недељу 
после подне, у доба посете, дођем у болницу. Питам медицинску 
сестру где лежи Добрица Милутиновић. Одведе ме у једну засебну 
собу. Добрица седи у кревету у пуплинској пиџами. Поред њега 
његова друга жена, Мела. На ноћном сточићу тегла компота. Поз- 
дравим се и кажем зашто сам дошао. Добрица ми на табаку хартије, 
својим налив-пером исписује песму „Мајчино срце”, у преводу Ма- 
ринковића. Урадио ј е то спонтано, људски, топло, као да сам му неки 
стари познаник. Захваљујем се и одлазим. Песму сам научио и у 
неколико прилика рецитовао, као кришом, са неким стидом, приз- 
најем, у ушима ми је остао бесмртан глас Добрице Милутиновића.

Година 1940. Позориште Мањеж, данашње Југословенско драм- 
ско. На представи сам водвиља „Карлова тетка”. Изненада, појављује 
се Добрица у улози Сер Франсиса. Добрица у водвиљу! Дочекан је 
т ако јаким аплаузом да се за тренутак у ходу зауставио, као да је хтео 
да се поклони.

Исте, четрдесете године, сцена Народног позоришта. Приказује 
се драма „Душан, млади краљ”, Пеције Петровића. Шеснаест ми је 
година. Добрица у улози Стефана Дечанског. Гледалиште препуно. 
На позорници, у првом плану десно, престо, мало издигнут. На 
њему седи Дечански, око њега српске велможе. Почиње огроман 
говор Дечанског. Добрица креће силовито. Олује захватају речени- 
це и носе их. Глас појачава, постаје натприродан, као глас неког 
божанства са маглом покривене планине одакле севају муње и гро- 
мови. Тело му се тресе у престолу. Руке се дижу увис, траже спас,
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придиже се и ломи у свим прегибима. У делиријуму гласа и тела, 
Дечански умире падајући са престола. Завеса! Френетичан аплауз 
који не престаје. Износе корпу са огромним букетом црвених каран- 
фила и стављају испред Добрице. Ето, то је слика коју носим.

Јесен 1946. Никола Поповић врши избор глумаца за други, по- 
слератни, југословенски филм „Живјеће овај народ”, по сценарију 
Бранка Ћопића, у производњи Јадран филма из Загреба Добио сам 
малу улогу, комесара болнице. Тек ми је двадесет и две. Срећан сам. 
Први пут у животу снимам филм. У хотелу Еспланада у Загребу су 
пробна снимања. Свако је подвргнут том чину. На велике улоге се 
гледа Аргусовим очима. Морају се задовољити сви критеријуми. У 
хотелу сам у соби са својим колегом и другом Синишом Равасијем, 
кандидатом за главну мушку улогу, коју ће и добити, али премијеру 
неће доживети -  умреће од туберкулозе уочи првог маја 1948. годи- 
не. Екипа је састављена од тадашњих највећих глумачких имена 
старије и средње генерације: Добрица Милутиновић, Фран Новако- 
вић, Васо Косић, Царка Јовановић, Сима Јанићијевић, Аца Стојко- 
вић, Милутин Јаснић, Капиталина Апостоловић, Никола Гошић, 
Сима Илић, Јожа Грегорин, Станко Буханац, Влада Скрбиншек... 
Чујем да је у хотелу и већ позната, млада глумица, Мира Тодоровић, 
касније Ступица. Кандидат је за главну женску улогу сељанчице 
Јагоде. Једног преподнева Синиша Раваси и ја пењемо се хотел- 
скимстепеницама, асилазиМираТодоровић. Синиша сепоздравља 
са њом -  пријатељи су. Ја се упознајем. Тужна је. Каже нам да је 
стигло писмо из Београда од комисије која прегледа пробне снимке, 
да не одговара улози Јагоде. Мири је тек двадесет три године. 
Изгледа као румена јабука. Спрема се за повратак у Ниш, тамо је у 
ангажману. Да ли је могуће? Никола Поповић проналази у Београ- 
ду, у културноуметничком друштву „Иво-Лола Рибар”, младу чла- 
ницу ф сш к л о р а , Веру Илић, касније жену Лоле Ђукића. Њеним 
пробним снимцима је комисија задовољна. Улогом Јагоде, Вера 
Илић је промовисана за глумицу, и то ће јој бити позив до краја 
живота.

Добрица на пробном снимању. У оделу босанског сељака, са 
брчинама, маркантном главом, седом косом, изгледа маестрално. 
Снима се једна секвенца. Никола тражи од Добрице да умири лице, 
да буде скоро укочено. Добрица се противи и каже: „Јеси ли ти 
Никола, гледао руски филм „Петар Велики”? Па, јеси ли видео кад 
глумац који игра Петра Великог, викне -  само му је глава на платну, 
поглед искрљештен, а уста толико отворена да би могла цело гле- 
далиште да прогутају?!” Добрица је био у праву. У тим почецима 
нашег филма и редитељи су мало знали.

Екипа је комплетирана, како са уметничке тако и са техничке 
стране. У кафани хотела Еспланада мала свечаност,’нека врста бан- 
кета. Сви су глумци на окупу. У пријатном расположењу Добрица 
нам прича: Видите овог Николу Поповића, редитеља... Никола По- 
повић, пре рата глумац београдског Народног позоришта, један од 
оснивача Уметничког позоришта, са Виктором Старчићем, Јоси-
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пом Кулунџићем и Јованом Коњовићем. За време рата припада 
напредном покрету. Ради илегално у Београду, касније одлази у 
партизане. Члан је Позоришта Народног ослобођења. После рата је 
поново члан Народног позоришта, затим долази на филм. Снима 
„Живјеће овај народ”, „Мајора Баука”, „Мајку Катину”... Умро је као 
редитељ драмског програма Радио-Београда. Био је рођени брат 
народног хероја Свете Поповића. Дође за време окупације код мене 
кући па стане да ме наговара да одем у шуму -  Тамо је, вели, и 
Владимир Назор, велики песник. Он је старији од Вас. Брину за 
њега. Увек има добар смештај... а, један војник је задужен да за 
Назором води краву, како би увек имао млека. А, ја му кажем-  Е, мој 
Никола, лако је Назору водити краву, ал’ ко би замном носио буре 
ракије?! Смех!! Никола, и сам смејући се, потврђује да је тако било.

Босанска Крупа је место где је смештена екипа филма Крупа је 
разрушена. Ретко да је која кућа цела. Свака је горела. На брду, при 
изласку из Крупе, подигнут je хангар. На спрату су спаваће собе а у 
приземљу просторије за администрацију, технику, кухиња и трпе- 
зарија. Снимамо у околини Подгрмеча. Село Православне Јасени- 
це. Снима се историјска сцена, када је са трибине, на том истом 
месту Тито говорио Крајишницима. Све је организовано за снима- 
ње. Са околних брда спушта се народ. Свуда около вијугаве црте у 
покрету. Чекамо их. Снегвеје. ДвојнициТита, МошеПијаде, Ивана 
Рибара, Пека Дапчевића и осталих руководилаца Народноослободи- 
лачке борбе су на трибини, украшеној заставама и зимзеленим 
гранама. Све је исто. Као да смо се вратили у онај ратни тренутак, 
као да је и ово најистинитија истина онога што је било... Сви су 
озбиљни. Добрица је у топлој соби сеоске школе. Разговара са сеља- 
цима. Г оворе му о ратним данима, о подвизима, о мукама.... Добрица, 
и сам ратник у два минула рата, балканском и првом светском, 
саосећау свој трагедији народа овога краја. Неко му доноси земљану 
чинију пуну овчијег киселог млека, надробљеног пројом. Добрица 
једе са задовољством. Сутрадан смо имали дан одмора Спустили 
смо се у Крупу и ушли у једну кафану. Послужује нас маркантан 
човек, власник кафане. И он је однекуд чуо за Добрицу. Упознају се. 
Кафеција нам прича како је са групом мештана одведен до извора 
близу Крупе, на стрељање. Стрељале су их усташе. Много мртвих 
преко њега. Он је рањен. Ноћу се извлачи испод лешева својих 
земљака... Добрица плаче. Љуби га. Узбуђен је. Тражи од Николе 
Поповића да колима одемо до места где се то догодило. Прихвата се 
предлог. На месту трагедије смо код извора. Кафеција још једном 
реконструише догађај. Сви смо узбуђени. Добрица каже Николи: 
„Сад видим да је требало да пођем са тобом кад си ме звао.”

Филм је снимљен. Налазимо се опет у Загребу на надсинхрони- 
зацији. Станујемо у истом хотелу, Еспланада. Једне вечери одем у 
позориште да гледам „Отела” са Емилом Кутијаром у насловној 
улози. Дездемона је Божена Краљева, Јаго -  Вељко Маричић. После 
представе вратим се у хотел. Касно је. У кафани хотела Еспланада, 
угашена светла. Не сва. Једна сијалица гори и осветљава сто. За 
столом Добрица и Фран Новаковић. Разговарају. Прилазим. Нуде ме
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да седнем. Добрица каже да ће ускоро прославити педесет година 
рада. Знају да сам био на „Отелу”. „Како је било? Ко је играо Отела?” 
Пита Добрица Кажем-Кутијаро! Пауза. Фране отпија вино. Видим 
да је постављен дежурни келнер који нас служи... и шеф сале про- 
макне с времена на време. Овако се односе према изузетним гости- 
ма, наравно, не рачунајући мене. Добрица премишља нешто. Око 
нас је скоро мрак. Ми смо рембрантовски осветљени. Добрица се 
наједном подиже и одлази до једног стола, у мрак. Пребацио је своју 
црну пелерину преко леђа, променио се у ставу -  гордо држање 
главе... све то тек назиремо кроз чкиљаво светло. Онда нам прилази, 
мирно достојанствено, са мало испруженом десном руком -  услов- 
ни рефлекс из улоге, и почиње да говори монолог Отела упућен 
Дездемони у тренутку када је решен да је убије:

Сети се својих греха 
Еј, па зато мреш...

Снажан, звонки баритон нас прену. Келнер се не помера са свог 
места као ни шеф сале. Добрица наставља. Сад је већ Отело. Г лас иде 
у спирале... Све се ломи у њему, као да се откида комад по комад меса:

То је узрок, то је узрок, моја душо!
То је узрок. О, ипак ја нећу да јој 
Проливам крв, ни кожу да јој здерем њену 
Белу ко снег и глатку ко споменик 
Од мермера. Ал мора умрети,
Да не би више људи варала.
Угаси светлост, па онда угаси светлост!
Кад тебе угасим, т и , слуго пламтећа,
Могу ти светлост ранију повратити 
Ако бих се покајао. Али,
Кад твоја светлост једном угасне 
Ти, узор створе дивне природе,
Ја не знам где је прометејски жар 
Што може с нова твој огањ ужећи!
Када сам ружу убро не могу јој 
Понова дати силу животну,
Мора да свене -  да јој удишем мирис 
На стаблу! Ах, ти слатки даше балзамски,
Што скоро правду наводиш да свој мач 
Прекрха; још једанпут, још једанпут!
О, буди таква када будеш мртва,
Па ћу те убити и опет волети,
Још једном само и то -  последње,
Оваква сласт још никад није била 
Овако кобна. Мораш плакати.
Али су сузе моје свирепе,
Ово је туга небеска, па бије 
Где воли...
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Ту стаде. Крај монолога, благо се поклони. Аплауз! Погледам 
уоколо -  поред келнера и шефа сале нека девојка, ваљда шанкерка, 
два младића, сигурно са портирнице, три спремачице... када су 
дошли? Гледају Добрипу усхићено. Стоје као укопани, ваљдачекају 
наставак. Добрица још једном захвали осмехом и климањем главе. 
Баца пелерину на празну столицу поред себе и седа. Не знам како 
сам у том тренутку био толико свестан да кажем, стежући му руку: 
„Бескрајно сам Вам захвалан за овај тренутак!” Збиља се дешава да 
човек за неке преживљене тренутке у животу помисли касније да су 
фантазија, да нису ни постојали, иако је дубоко свестан да је био 
непосредни сведок таквих догађаја. Добричин монолог Отела у 
празној кафани један је од таквих. Дуго сам после само о томе 
мислио. Зашто је извео пред нама тај чин? Један од разлога је 
сигурно тај, што му је Отело била најбоља улога, и никада није хтео 
да се растане од ње. Стално је пребирао у глави тај монолог. После 
ми је синуло. Можда ме је све времечекао сапредставе и припремао 
се за то! Можда да ми, последњи пут, као неки аманет своје ве- 
личине, остави део својевелике глумачке каријере. Можда потакнут 
оним светлом у кафани,као у „Отелу”, у Дездемониној ложници... 
Можда све то... И, још нешто -  још сам Ја владар те улоге!! Можда?!

Члан сам Драме Српског народног позоришта у Новом Саду. 
Догађај је из педесетих година Спрема се Ибзенова „Дивља патка”. 
Играм главну улогу -  Јалмара Егдала, у режији чувеног Јурија 
Љвовича Ракитина. Хедвигу, моју кћерку, тумачи РенатаУлмански. 
Налазимо се пред премијером. Добрица је у Новом Саду, у хотелу 
Парк, у јодној бањи. Лечи ишијас леве ноге. Увече му често правим 
друштво. Једном после вечере, Добрица пије шприцере. У пролазу 
пореднашегстола, застајезачуђеноједнагоспођа, па ће прекорним 
гласом: „Господине Добрице, како смете да пијете, а Ваша нога?!” 
Добрица одговара као из рукава: „Па, госпођо, ја пијем, не пије 
нога!”

Добрица зна коју улогу спремам. За рад у позоришту је увек прво 
питао. Дан премијере „Дивље патке”. У гардероби сам, шминкам се. 
Улази Добрица. Пружа ми руку. Ж ели ми срећу и успех. Не 
задржава се дуго. Иде у гледалиште. После сваког завршеног чина 
завеса се диже и ми глумци се клањамо; публика аплаудира. Добри- 
ца је сваки пут устао сасвогместа и аплаудирао стојећи. Тако је нама, 
извођачима, одавао највеће поштовање. После представе отпратио 
сам га до хотела. Позвао ме је у своју собу. Запалио цигарету. Допала 
му се представа. Даје своје критичке опаске. Неке од њих толико су 
ситне да ме чуди да долазе од Добрице. Мислио сам да он на те 
микроскопске ствари не обраћа пажњу. Мислио сам да ће критико- 
вати у „блоковима”. Мисли како би глумац требало да се примиче 
столици на којој седи, која прекрштена нога не сме бити окренута 
према публици, када могу а када не могу обе руке бити у џеповима 
панталона, како се барата марамицом, како се „држи” пауза на сце- 
ни... Читав час глуме. Улази келнер и доноси послужење.
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Још једна пажња директорке хотела, Олге Шакоте, која се тако 
својски бринула о Добрици. Пијуцкамо. Добрица почиње да ми 
приповеда догађај из путујућег позоришта који му се, по причању 
других, урезао у сећање. Било је то још пре 1900. године:

„Позоришна дружина, под управом старог глумца, Ђокице Про- 
тића, била је у Краљеву читав месец дана па је цео репертоар оди- 
гран и по трећи пут, и посета сасвим ослабила да се није могло 
зарадити ни за исхрану трупе. Морало се размишљати на коју ће 
страну кренути. На срећу дошао је један деловођа из Ивањице и 
препоручио им да тамо дођу, јер немају никакве разоноде. Убеђивао 
је управника да ће одлично проћи пошто они у свом месту жељно 
чекају забаву да им дође циркус о вашару или Цигани са мечкама.

Управник Протић је решио да се крене у Ивањицу где су у то 
време били војни маневри. Био је понедељак а још после представе 
је позоришни момак уз помоћ млађих глумаца демонтирао читаву 
позорницу, спаковао и изнео изван сале, како би је изјутра рано 
могао утоварити у кочије. Један од глумаца је искористио прилику 
те је кренуо са деловођом, његовим чезама, у Ивањицу и одмах 
пријавио властима долазак позоришта, па и дозволу добио. Истога 
дана, кад је трупа стигла, већ је био на сваком углу истакнут плакат 
за представу, која ће се одржати сутрадан, у уторак.

У сваком месту се почињало ударном представом „Бој на Косо- 
ву”. По доласку трупе одмах се приступило спремању позорнице у 
сали гостионице. Цигани, који су свирали у Краљеву испред позор- 
нице, а без њих се није могло ни замислити да се одржи представа, 
пошли су за позоришном трупом, јер су били убедили управника 
Протића да ће тешко наћи свираче у Ивањици.

Сутрадан је постављена благајна позоришта за продају улазни- 
ца, у гостионици, поред самогулаза- прекривен сто, на столу тањир 
и у тањиру једна салвета, тако је увек било, а увече још и свећњак са 
свећом. Поред стола седи суфлерка, сада у улози благајнице, одно- 
сно продавачице улазница. Села је она за сто још у девет сати пре 
подне, пије кафу и очекује да когод дође и узме коју улазницу, али 
до подне ни живе душе! Људи, који су долазили на кафу или ракију, 
пролазили су поред благајне не обраћајући пажњу на њу. Дошао је 
управник, неколико глумаца и сви се интересују -  Шта је? Како иде 
са продајом? -  Ето видите и сами... одговара им суфлерка и подиже 
склопљену салвету да их увери да у тањиру нема ни гроша. -  Не 
брините, вели управник, биће поподне! Данас је радни дан, па није 
ничудо... Седелајесуфлеркаипослеподнеалинико нидапривири, 
ни да упита за представу... али, сви су уверени да ће публика нава- 
лити одједном, предвече. Пада мрак. Глумци долазе из станова где 
су се сместили и свако се интересује да ли је распродата сала, јер, 
живело се од прихода, на деобу, процентуално, према улози и спо- 
собностима извођача. Уверени да ће бити посетилаца, улазе иза 
кулиса и облаче костиме, маскирају се, а који је готов са тим, пење 
се на позорницу и вири кроз рупицу, нарочито за ту сврху про-
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бушену на завеси, да би се уверио има ли људи у сали. Скоро ј е време 
почетка а у дворани, односно гостионици, нико! Чекају глумци, 
одевени и маскирани, ходају по позорници, гледајући у под и не- 
престано иду до оне рупице на завеси. Погледају више пута али 
узалудНема никог па нема. Кад, ето ти га са својом супругом, 
држећи је испод руке, пуковник. Управник позоришта, који одевен 
свечано, у жакету,очекује посетиоце, јер он има тек доцније улогу 
Цара Лазара у овом комаду, поздравља наклоном пуковника.Пуков- 
ник разгледа по гостионици па видевши да нема посетилаца, упита 
-  Хоће ли се представа одржати? Управник Протић слеже рамени- 
ма- Ако не буде публике бићу приморан да откажем. -  Немојте 
отказивати. Представе ће бити. -  Па рече својој супрузи да седне за 
један сто и причека, а он оде журно из гостионице. Управник је 
остао поред његове супруге, чинећи јој друштво. Цигани су свира- 
ли гласно како би се неко заинтересовао те дошао на представу, 
напротив, због заказане представе, чак и они стални гости, који су 
сваке вечери навраћали, овога пута нису дошли!

Пуковник стиже у штаб гарнизона, позва трубача и нареди му да 
изађе пред зграду штаба и да што јаче засвира знак узбуне!

Трубач је поступио према наређењу па није прошло ни десет 
минута а у штаб гарнизона дојурили су сви официри и подофицири. 
Иако их није било много, својом јурњавомпремаштабу, збунили су 
грађане. Пуковник, испружио десну ногу па се левом руком насло- 
нио на сабљу а десном се руком подбочио, гледа их како јуре, шапке 
притиснуте преко главе, сабљом у руци, а намргођен, каквог га нису 
никад дотле видели, сви су стигли и запрепашћени очекивали шта 
ће се догодити.

-  Господо официри и подофицири, позвао сам вас хитно да вас 
упитам да ли вам је познато да је у ово место дошло позориште? Да 
ли знате?!

Сви, као под командом, одговарају: -  Знамо!!
-  А, је ли вам и то познато да се вечерас приказује историјски 

комад, „Бој на Косову”?
Опет одговарају, једни: -Познато нам је! Други:-Знамо господи- 

не пуковниче!
-  И не стидите се да ми тако одговорите! ? Срамота, господо! Зар 

нам позориште долази једанпут за годину дана и још приређују 
комад из наше историје, из наше најсветлије прошлости, а ви код 
кућа, уз жене! Срамота!... Сместа право у позориште ви неожењени, 
а ожењени право по своје супруге, па у позориште! Чекаћу вас! 
Уколико ко од вас, можда, нема новаца, ја ћу му позајмити!

Сви су дошли у позориште, чак и грађани који су видели јурња- 
ву, заинтересовали су се, па и они дошли. Сва су места била заузета, 
било је и стајања. Представа је отпочела са закашњењем али је 
одржана на опште задовољство гледалаца... а, глумци сви пре- 
срећни!

А, пуковник? Тај, пуковник је био будући војвода, Степа Степа- 
новић!
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У Бориној „Коштани”, Добрица је нашао и глумачку младост и 
старост. Прво Стојан, „голобрадо момче”, па Митке који „остаре, а 
још се не наживе, још не напоја и не нацелива! ” Дуго је улогу Митка 
играо Чича Илија Станојевић. Од премијере у београдском Народ- 
ном позоришту па до своје смрти. Бора Станковић је био незадово- 
љан Чичином интерпретацијом: „Ја нисам написао Митка да му се 
публика смеје већ да плаче!” -  Говорио је Бора Добрици, наговара- 
јући га да преузме улогу Митка. Добрица, велики Чичин пријатељ, 
ни у слутњи не би то учинио. Тек после Чичине смрти спрема улогу 
која је дошла у право време. Добрица је прешао педесету годину. 
Дуго је пре тога упијао тај лик, њему тако близак и у психологији и 
у колориту нарави. И Митке и Добрица носили су исти свет. Добри- 
ца је дисао са Митком а Митке са Добрицом. Свака изговорена реч 
имала је око себе честице оног времена, туге и неког пустињског 
гласа безнадежности. Гледао сам га, као Митка, помно, из првог 
реда. Лице му, некако, бледо, испијено, поглед уморан, мутан, брко- 
ви мало рашчупани, неуредни, фес на глави немарно забачен, а 
костим на њему стоји према речима: „...кад му снага већем хаљинку 
не држи.”

Паиз сећања извлачи још један догађај. Прича о свом глумачком 
почетништву:

Са позориштем „Синђелић” гостовали смо по целој Србији. 
Дође на ред Крагујевац. Први пут од како сам отишао у глумце 
играћу пред својим Крагујевчанима. Представа: „Лукреција Борци- 
ја”, а ја играм Аскањија Петручија. Дошла цела моја породица да ме 
гледа, а већ да не говорим о мојим младим друговима. Ја се утреми- 
рао као никада до тада. Изађем на позорницу, и стојим са једном 
групом глумаца- чекам свој „шлагворт”. И одједном, осетим да сам 
заборавио како се у комаду зовем, а баш то имам да кажем: своје име 
и презиме. Надари ме ђаво да на сцени тихо упитам Брану Цветко- 
вића, комичара и будућег дечијег писца, који је био велики 
шаљивчина: Брано, како се ја оно зовем? -  мислећи на своју улогу, 
а он као да ме чекао, шапне ми; „Добрица Милутиновић, Добрица 
Милутиновић; зар не знаш да си ти Добрица?!” Ја се збуним још 
више, И побркам све у глави. Сад већ не знам, од треме, ни где се 
налазим а камоли како се зовем. Потпуно сам оглувео, ушла ми, што 
но кажу, вода у уши. У једном тренутку, суфлер ми довикује: ”До- 
брице, кажи Аскањио Петручи!” Па све гласније то добацује да и 
публика чује, најзад, чујем га и ја и дрекнем колико ме грло носи: 
„Добрице, кажи Аскањио Петручи!” И, наравно, -  смех. Покварим 
сцену. Оде све дођавола. Отац, брат, мајка и сестре, од срамоте се 
покупили -  па кући. Брука. За њих највећа. Брат Север дуго због тога 
није са мном разговарао. Ја сам после те представе плакао, мислио 
сам да ће ме управник Милојевић отпустити из Позоришта, али он 
ме је утешио:

„Не секирај се, младићу мој! Сваком се то може десити! Знам ја! ”

Враћам се још једном „Коштани”.
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Чујем речи Митка: ”Идем, пијем, лутам по мејане, дерт да забо- 
равим, с’н да ме увати. А с’н ме не ваћа. Земља ме пије... Ноћ ме пије... 
Месечина ме пије... Ништа ми неје, здрав сам, а -  болан! Болан од 
самога себе. Болан што сам жив. Од како сам на свет прогледаја, од 
т’г сам болан.” Осећам како се у њему душа ломи. Све се поклопило, 
боље рећи -  поистоветило: и глумац и Митке и човек и писац и 
музика речи и поетичност туге... Све је доведено у једну тачку. Па, 
сцена, која ме је на један други начин, ако тако могу да кажем, 
задивила - Хаџи Тома се обраћа Коштани са: „Ама не знаш је ти, 
старајето песма.” А Салче пита: „Коју, газдо?” Томанаставља: „Ону: 
була млада, после свадбе, чим легла, одмах умрла. Јутро, сунце већ 
изишло, високо, а ње из собе још нема. Мајка јој већ дошла, а она се 
још не буди. Свекрва стоји пред њена врата, буди је и тужно поје:

О јансана, а н-н, Ђелди 
О јан, ајан маз!

Мајка ти дошла, устани мори... Она мртва, а свекрва мисли да од 
ноћно прво миловање и целивање не може још да се расвести, те 
зато још из собе не излази. Већем гу и татко долази. Свекрва плаче, 
буди је и тужно поје:

Утан сана, баба Ђедци 
О јан, ајан маз!

Татко ти дође, засрами се мори. А она, мртва и чиста. Мушка рука 
непомиловала, ни уста целивала. Мртва и чиста.. Све време овог 
Хаџи-Томиног казивања, Добрица -  Митке, седи на једном пању. 
Ћути и слуша -  али, како?! Чим чује прве Хаџијине речи: ”була 
млада” преко лица му прелети нешто, као да га је жиг сећања ударио 
у главу, из неке дубине, и он извлачи тај догађај... Али, он није тако 
целовит као Хаџијино казивање, већ делимичан, па се и сећа и 
допуњује сећање слушајући причу. Текуреакције преко лица, очију, 
обрва; понегде се минимално покрене рука, али све време дише са 
причом, преживљава је. Речито ћутање! Бескрајно сам био задово- 
љан тим живљењем са причом, и увек ми је пред очима та сцена чим 
се помене „Коштана”. Једном ми се Добрица жалио: „Спрема се 
„Коштана”, ко зна који пут, а редитељ нов, нити пије нити пуши 
нити јури женске, а учи ме како да играм Митка, па ме ту и тамо 
исправља у тумачењу лика, а ја нисам могао да издржим, па му 
кажем: -  Ћути тамо, ја сам, бре, Митке и у животу.”

Члан сам Новосадског позоришта. Једног дана, 1950. године, 
стиже телеграм: „Долазим возом у четвртак, у 12h, чекај ме. Твој 
Добрица.” Сачекам га. Дошао је на одмор и лечење. Опет хотел Парк. 
„Шта се приказује у позоришту ?” Кажем му репертоар. Поменуо сам 
и Шекспировог „Млетачког трговца”. Мало се прену кад то чу. 
Заћута, па ме после дуге, дуге паузе пита: „А ко игра Шајлока?” 
„Душан Животић”, одговорим. Опет пауза. „ Ја сам некада играо ту 
улогу...” настави Добрица, „...и волео тај лик; и сада га волим! 
Шајлок је -  Освета, а Отело је -  Љубомора! Шајлок...” наставља 
Добрица, „... је Освета! Освета!”

Добрица Милутиновић с братом Севером. ___ .









Светозар Ћоровић: ”3улумћар”, Селим бег, 1912.
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Упита ме, потом, да ли ће се „Млетачки трговац” приказивати и 
идуће сезоне. Не знам -  одговорим. „Знаш...” рече Добрица, „...ако 
буде на репертоару, ја бих до идуће сезоне спремио Шајлока, обно- 
вио бих га и још једном одиграо овде, у Новом Саду. Да ли можеш 
то да оствариш?”

Прошла је година. Пролеће, 1951. Добрица ми јавља да долази у 
Нови Сад. Железничка станица. Чекам. Воз улази на перон. Тражим 
га погледом. Угледам црни шешир са великим ободом, пелерину и 
у руци штап, пре свега -  насмејано Добричино лице. Неко му скида 
кофере. Притрчавам. Загрљај. Три кофера носач преноси до фијаке- 
ра, и ... зна се - хотел Парк! У хотелској соби, отварам кофере. Један 
је пун кошуља, и безброј џепница, педантно сложених. У другом су 
одела, а у трећем -  костим Шајлока и кутија у којој су перика, брада, 
бркови и шминка. Добрица је дошао да одигра Шај лока. Срећан сам, 
безмерно, због тога. Силазимо у ресторан. Занесено ми прича како 
је годину дана спремао улогу. Видим да је Шајлока простудирао до 
детаља, наравно, још раније.

Заказана је генерална проба „Млетачког трговца”. Нисам имао 
улогу у тој представи. Цео уметнички ансамбл био је на окупу.

Долази Добрица, све поздравља. Многи му прилазе и рукују се. 
На сцени је декор из представе. Све је спремно за почетак пробе. 
Суфлерска шкољка стоји, класично, на средини бине. У њој је 
Стеван Радиновић, мајстор свога посла. Глумци за први чин већ су 
на сцени. Добрица стоји у дубини позорнице. Рајко Веснић, реди- 
тељ, даје знак за почетак пробе. Добрица дубоко концентрисан. У 
гледалишту доста публике, састављена је од нас који не играмо у 
представи и оних који имају улогу касније. Ту је административно 
и техничко особље; дошли су и многи Добричини пријатељи. До- 
брица је легенда! „Слава је страшно сунце мученика”, рекао је неко. 
Добрица је то најбоље, или највише осетио. Остати највећи, 
потврђивати то из године у годину, тежак је задатак. Зна да су сада 
све очи упрте у њега, као да почиње каријеру. Претходне сцене већ 
теку. Долази сцена коју чекамо: Из дубине се зачу Шајлоков смех, 
све је јачи како се приближава средини сцене на тргу у Млецима. 
Смех Шајлока и прве његове речи упућене Басанију:

Три тисуће дуката, је ли?
Басанио: Да, господине, за три месеца.
Сад се Шајлок Добричин разгаљује смехом:
Шајлок: За три месеца, је ли?
Басанио: А потхвата се, као што рекох, Антонио да за њих јемчи. 
На ове речи смех престаје и преко Шајлоковог лица прблети 

мисао -  као: „најзад прилика” , и одмах:
Антоније преузима јемство, је ли?
Добија потврдан одговор, и Шајлок далекосежно види у тој >о- 

зајмици могућност освете Антонију, који га је, као Јеврејина, 
вређао на Ријалту. Почетни смех је настао из неспоразума -  Шајлок 
се смеје Басанију, мислећи да овај тражи у зајам три хиљаде дуката 
без икакве гаранције. У тој првој сцени напео је велики лук улоге.
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Добрици је 71. година, али то се не осећа. Звонак је његов глас. Очи 
бистре и даље одражавају сва гибања Шајлока. Темперамент -  још 
вулкански. Зачуђени посматрамо ту снагу дара што продире у при- 
роду лика и да нас, што каже Нушић за Добрицу: „... одводи собом, 
ми смо у њему, у његовој смо души, у његовој смо роли. Ми заједно 
с њим преживљујемо или, ако хоћете, он прилази нама, он је са 
нама!”

Проба изванредно тече. Добрица, као на часу анатомије, врши 
сецирање лика Долази чувени монолог Шајлока Саларину:

Смејао се мојим губицима... распаљивао моје непријатеље, а 
зашто? Зато што сам Јеврејин. Зар Јеврејин немаочи? Зар Јевре- 
јин нема руке, органе, удове, чула, наклоности, страсти? Зар се 
не храни истим јелима и не рањава га исто оружје? Зар није 
подложан истим болестима, и зар га не исцељују исти лекови? 
Зар му није зими хладно а лети врућина, као и хришћанину? Ако 
нас убодете, зар не крваримо? Ако нас голицате, зар се не смеје- 
мо? Ако нас трујете, зар не умиремо? Па ако нас увредите, зар да 
се не светимо? Ако смо у свему другоме као и ви, хоћемо да смо 
и у томе...
Цео монолог изговорен је у дамарима нерва и срца -  та два 

алем-камена Добричиног талента. Проба тече. Глумци -  партнери, 
више задивљени игром Добрице него што мисле на своје улоге; то 
се види. То је чак и лепо. Искрено се дивити у тим моментима, 
највеће је признање легенди наше сцене... Сцена на суду, кад 
Шајлок тражи своју фунту меса! Незаборавна! То је већ ствар студи- 
је за неки позоришни уџбеник.

Проба је завршена. Сви прилазе Добрици. Грле га и љубе. Он се 
препушта слављу. Свестан је, дубоко је свестан, да је играо незабо- 
равно. Сад нико и не мисли да се одвоји од Добрице. Сви идемо у 
хотел Парк. Раздрагани смо и срећни малопређашњим доживља- 
јем. Само о томе говоримо. Састављају се столови. Почиње седељка 
са Добрицом. Он је неуморан, као да није имао тешку пробу. Срећан 
је кад је са глумцима То је његов свет. То је његов живот. Поручује 
се. Пијесе. Јаморамдаидем, имам представу. Слављетраје... Кажем 
при одласку директорки, Олги Шакоти, да Добрицу што пре приво- 
ли да оде у кревет. Сутра има представу, у ствари премијеру. Обећава 
ми. Сутра пре подне телефоном питам другарицу Шакоту, како је 
Добрица. Каже ми -  Још седи са друштвом, није ни тренуо. Умало 
ме није, што се каже, „шлог стрефио”. Просто не могу да верујем. 
Шта да радим? Да тамо одем -  не смем, покварићу нешто. Молим 
директорку да га одмах одведе у собу. Чудим се колегама, како су 
могли толико да се забораве... али, и разумем их, нису сваки дан са 
Добрицом. Негде око 12 сати, јављају ми да је Добрица у кревету. Ша 
ће бити од представе -  помислим?...

Око 6 сати поподне, упутим се у хотел. Кроз затворена врата га 
будим. Кажем му да устане и да се спреми. Чекам у ходнику. Добри- 
ца изађе „као из кутије”. Обријан, све је чисто и испеглано на њему.
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Стижемо у позориште. Улазимо у гардеробу. Гардеробер, Грмуша, 
чека. Добрица седа за пулт. Испред њега огледало, около упаљене 
сијалице. Огледа се. Каже: „Донеси ми један шприцер”. Скоро се 
тргнем, али ћутим и из позоришног бифеа доносим два деци шпри- 
цера. Дајем му. Узима. Отпија само један гутљај и оставља чашу на 
пулт испред себе. Више је неће ни такнути. Повлачим се из гарде- 
робе, Добрица се пресвлачи и маскира. Када је све готово, излази на 
позорницу. Шета по њој. Мени стално у глави -  како ће одиграти 
тако велику улогу после два бурна дана и ноћи, после неспавања које 
исцрпи и најјачег младића? Даје се знак за почетак представе. Стеви 
Радиновићу, суфлеру, кажем да нарочито пази на Добричин текст, 
да му помогне, што он и сам зна, али ја умирујем савест. Гледалиште
-  препуно! Мислим да имам већу трему од Добрице. Диже се завеса 
и почиње. Појављује се Шајлок -  аплауз, снажан, громогласан! 
Новосађани поздрављају Добрицу. Наравно, ја осећам разлику од 
јучерашње пробе. Било је боље, јуче, мислим. Али публика не зна 
за ту пробу. Она види Добрицу као Шајлока и ужива. Збиља, да ли 
бисмо, да се појави Краљевић Марко, захтевали да чини чуда пред 
нама, или бисмо били пресрећни већ што га видимо?! Мислим ово 
друго. Наставак представе гледам иза кулиса. Да се нешто не дого- 
ди? Но, Добрица има снаге да издржи представу до краја. И, 
завршетак. Аплауз! Скандирање! Цвеће! Поздрави! Добрица се кла- 
ња, завеса се диже и спушта Добрица прилази суфлерској шкољки, 
сагиње се и пружа руку Стеви Радиновићу речима: „Честитам, 
Стево, био си одличан Шајлок!”

Још је одјекивао аплауз, али тада нико није могао знати да ће то 
бити последња представа Добрице Милутиновића. Био је 12. мај 
1951. године

Пратим Добрицу до гардеробе. Скида перику, бркове и браду. 
Гледа у кутију са шминком и каже ми: „Дај ми парче хартије.” 

Цепам страну из блока, дајем Добрици. Он на њој пише:
Д раги Славко,
П рими овај мали поклон  -  шминку, па кад дођем у  Нови Сад 
послужићу се и  ја

Грли те твој 
чика Добрица.

Све то чувам. Наравно, ни у слутњи нисам помислио да се том 
шминком служим; никада нисам ставио прст на њу. Једнога дана, 
када Позоришни музеј буде имао цраве просторије, биће у витрини, 
заједно са посветом, ова последња Добричина шминка.

Сутрадан шаљемо телеграм тетка-Мели, Добричиној жени, да 
дође. Потом, Добрица и ја одлазимо код фотографа Ползовића да се 
фотографишемо. Рекао сам Добрици да је то најбољи фотограф у 
Новом Саду. Неколико портрета и оНда заједничка фотографија. 
Враћамо се у хотел. У једној пиљарској радњи у излогу качица 
искипелог сомборског сира. Улазимо и купујемо сир. У ресторану
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сир дајемо келнеру и Добрица му каже: „Исеци га на коцке, као 
нафору, поспи га туцаном, љутом паприком, донеси младог црног 
лука и две кригле хладног пива -  наравно, за почетак. ” Добрица је 
имао у кафани обичај да келнера одмах упита како се зове. Келнер 
каже своје име, рецимо, Марко. Кафана обично пуна гостију; сви 
вичу: Обер! Келнер! Момче!... А, Добрицасамо викне: Маркоо! Кел- 
нер чује своје име, и одмах долази. „Драги мој Марко...” наставља 
Добрица, „...донеси мени, и мом младом пријатељу још по једну 
криглу пива!”

Разговор добија веселији тон. Добрица прича о Чича -  Илији 
Станојевићу. Њих двојица у некој кафани саставили другу ноћ: 
„Ништа се не види од дима, тамо, негде, једва разазнајем певачицу, 
више по гласу. Напољу снег и мраз, а унутра топло; каже Чича -  
Најлепша је друга ноћ! И стварно, све нам лепо... али, ја морам да 
идем кући. Чича ме зауставља, каже -  Напољу је мраз, озепшћеш, 
угрејан си! Ја: Морам, Чича! Он: Немој, остани! Ја устанем, поздра- 
вим се и изађем. Оштар мраз сече, штипа; снег под ногама шкрипи... 
Одједном, почнем да кашљем, па кашљем, па кашљем -  не могу да 
станем... Шта ћу, вратим се у кафану, код Чиче. Чим сам ушао у онај 
дим, престанем са кашљем, а Чича ће мени: „Па, је л’ ти ја говорим 
да не идеш на ваздух! ?”

Дошла је тетка Мела. Ја Добрици донео готове фотографије од , 
Ползовића. Задовољан је... Када је угледао нашу заједничку фото- 
графију, рече ми, скоро љутито: „Тебе је изретуширао, а мени оста- 
вио све боре на лицу!” Ја сам тада имао 27, а Добрица 71 годину.

Ми глумци, чланови оркестра и оперски певачи, приређујемо у 
великој хотелској сали опроштајно вече великом Добрици. Прво 
програм, а онда песма и игра. Свира се коло, Добрица, са болесном 
ногом, у колу. Ту су и лекари. Чују се повици: „Добрице, излечени 
сте! Играте! — ” Када се коло завршило, Добрица каже онима око 
себе: „То сам ја глумачки одиграо.” Прекрасно вече! Имао је магиј- 
ску моћ да окупља људе око себе: и да створи расположење које се 
памти. Долази дан растанка. Добрица ће се у Београд вратити лађом. 
То ми је још раније рекао. Испраћам њега и Мелу. На лађи су - машу 
ми. Између њих, капетан брода. Лађа узима правац... Дуго отпоздрав- 
љам. Враћам се Дунавском улицом, онда кроз парк и седам на клупу. 
Чујем цвркут неке птице. Погледам горе -  гнездо са птићима...

Отац Добричин, Стеван Милутиновић, из Руме је. Мајка из Бу- 
ковца Отац, велики родољуб, скупља прилоге за пребацивање до- 
бровољаца у Босну. Када је откривен, Стеван Милутиновић се 
пребацује у Србију. Са целом породицом долази у Београд: Жена, 
син Север и две кћери -  Савка и Марија. Његов патриотизам је 
познат и примају га веома лепо.

Чим је избио српско-турски рат, Стеван Милутиновић се јавља 
у добровољце. Налази се у рову поред Ниша. Када се рат завршио, 
Стеван Милутиновић се, са породицом, настањује у граду на 
Нишави. Изнајмљује кућу некогТурчинау Муфтијској улици. У тој 
кући се 30. августа 1880. године, по старом календару, родио Добри- 
воје, као четврто дете.
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Стеван Милутиновић се бавио трговачким пословима у којима 
није имао много среће. Неке су га шпекулације довеле до стечаја, 
тако да су му за дуг „... пописали све кућевне ствари.” Ни у тим 
тешким данима Стеван није клонуо духом. Честит, отворен и по- 
верљив, имао је велики број пријатеља а међу њима и свог имењака, 
Стевана Сремца, професора историје у Нишу. Сремац је становао у 
непосредној близини породице Милутиновић, и био им чест гост. 
Шврћа, Добрица, био је Сремчев љубимац. Често се играо с њим, 
разговарао и цупкао га на коленима. Једном је отац, Стеван, рекао 
Добрици да чика Сремцу одекламује песмицу коју су га сестре 
научиле. Одважни дечак, леп, бистра погледа, стаде пред Сремца и 
узбудљиво одрецитова једну патриотску песму. Сремац се задиви 
малишановој даровитости, устаде са миндерлука и рече оцу: „Стево, 
овај син ће ти бити глумац!” Прве, и праве пророчке речи -  речи 
које су већ у том тренутку одредиле цео животни пут Добрице 
Милутиновића. Судбина као да је хтела да ова наша два великана 
буду заувек заједно. Када је у Нишу 1928. године, саграђено ново 
позориште, у његовом фоајеу постављене су две бисте: Стевана 
Сремца и Добрице Милутиновића!

Једне зиме у варош је стигла мала позоришна трупа Михајла 
Динића. Заказали су представу комадом „Низ бисера”. Отац, Стеван 
је са целом породицом седео у првом реду. Позорница у кафани на 
бурићима; карбидске лампе, танка, црвена завеса... Добрица нетре- 
мице гледа у све то. Знак звонца. Први, други, трећи пут -  Завеса се 
отвара. Декор. Глумци у костимима. Појављује се Арапин. Добрица 
гута сваку реч са сцене. У њему, шестогодишњем дечаку, дешава се 
неки преображај, нешто судбински, значиће за њега ова представа. 
Омађијан је оним што гледа. Све тако дубоко остаје у њему; све 
истински преживљава. Као да је пробијен неки тунел и он угледао 
један нови свет. Да ли је већ тада веровао или наслућивао да ће том 
свету припадати до краја живота.

Слично, боље рећи истоветно стање, доживео је, по сопственом 
казивању, Иво Андрић, када је први пут стао пред књижарским 
излогом. Није могао, фасциниран књигама, да се одвоји од њих.

После првог чина одлази до позорнице и са неким мистичним 
страхом завирује иза завесе -  посматра шта се тамо дешава док нема 
представе. Хтео би да се попне на сцену да никада не сиђе са ње. 
Звонце које означава почетак другог чина враћа га на столицу, до 
маме и тате.

Сутрадан, са својим друговима, у дворишту прави, по сећању, 
исту представу коју је синоћ гледао. Дели улоге, довлачи из куће 
ћилиме, завесе, татине и мамине хаљине. Позивају децу, долазе и 
родитељи. Поподне је представа са Добрицом у главној улози. Дани 
пролазе. Мали је Добрица безброј пута питао оца када ће позориште 
опет доћи и да ли би могао да га води тамо „... где сада глумци 
играју.” Отац, и сам љубитељ позоришне уметности, иначе добар 
певач (од оца ће Добрица наследити патриотизам и музикалност), 
умирује дете речима: „Ускоро ће доћи позориште.”
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Међутим, материјалне невоље приморавају Добричиног оца да 
изненада донесе одлуку да се преселе у Крагујевац, где добија место 
чиновника. Али, Стеван Милутиновић, као човек од акције, убрзо 
приступа организовању добровољног ватрогасног друштва и осни- 
ва музичко, певачко друштво.

Добрица се у то време спремао за гимназију. Био је јак, снажан, 
у стању да на рукама обиђе школско двориште. Мита Димитрије- 
вић, Добричин школски друг из тих, крагујевачких дана, касније 
књижевник чиј а су се драмска дела пре рата приказивала у Београду 
и Загребу („Сестра Леке, капетана”, „Кањош Мацедоновић” и дру- 
га), оставио је овај запис:

„Добрица и ја, као деца, расли смо заједно, у Крагујевцу деведе- 
сетих година Улице су нам биле једна до друге, укрштале су се, са 
широком пољаном позади, где смо се, као деца, за летњих дана 
играли, и после сумрака, до ноћи. Наше су игре биле живе, није то 
био фудбал, који се у то време, у нас, није ни играо, још мање 
„господски” тенис. То је било надметање у трчању, у скакању, у 
бацању камена с рамена, у прескакању један другог, машком зама- 
нете лопту што даље и трчите да вас ништа не задржи у трку до 
далеке мете, нити да вас когод вашом одбаченом лоптом не погоди. 
Или настаје хрвање по угледу на „пеливане” који су у то време из 
Турске долазили у наше крајеве. И Добрица, у свим тим играма, био 
је први, недостижан у трчању, и нико га каменОм није добацио. А 
обарао је у хрвању и веће од себе. На барнама или на реку у школи, 
био је прави акробата. Његово тело постало је витко, дивно развије- 
но, еластично. Био је живи кип.

Тако се, још од детињства, од прве младости стварало и пла- 
стично развијало оно снажно, еластично тело Добрице Милутино- 
вића, у разним улогама, оне живе, скулптурно извајане линије 
једног хероја, јунака, делије у креацијама улога Милоша Обилића, 
Хајдука-Вељка, Бошка Југовића или Ромеа, Отела, Дон-Карлоса, 
Егмонта. Његова телесна, изразита фигура, стварала се, тако, у де- 
тињству. Он је ту своју дивну, мушку, телесну фигуру пренео већ 
изграђену на сцену, као ретко ко. Живи покрети његове фигуре 
допуњавали су његову дикцију, сваку његову реч.”

Одмах по доласку у Крагујевац Добрица оснива своје позориште 
у дворишту куће генерала Мирковића. Наплаћиване су улазнице -  
у дугмадима! Глума и позорница су сав његов свет. Ноћу, у кревету, 
отворених очију, говори научене текстове, рецитује, узбуђује се и 
преживљава кризе својих јунака.

Мати је ... прича Добрица, ... имала много мука са мном због 
ћилима, сукања и других реквизита које смо стално и немилосрдно 
крали за наше представе. Играли смо, не само за најближу околину, 
већ и за читаву улицу.

У Крагујевцу Добрица не пропушта ни једно гостовање путу- 
јућих позоришта. Учи од тих непознатих глумаца, нешто што само 
он разуме. Већ поменути Добричин друг, Мита Димитријевић, 
пише:
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„У Добрици Милутиновићу живео је његов глумачки таленат 
од прве његове младости. Као да је усађен био у њему. То смо уочили 
ми, ђаци, његови другови, који смо са њим у школи били. Нико није 
умео у разреду боље од њега да прочита по коју песму,или Ђуре 
Јакшића или Змаја Јована Јовановића. О Светом Сави, нашколској, 
преподневној свечаности, Добрица -  није му било ни 14 година -  
декламовао је Јакшићеву „Караулу на Вучјој пољани” тако дивно, с 
таквим звучним, борбеним гласом, да није било краја аплаузима. И 
од тада није било ни једне приредбе у Крагујевцу да се није јављао 
сасвојимдекламацијамаДобрицаМилутиновић. Наједној приред- 
би тадашњег патриотског друштва, „Кола српских сестара”, уз та- 
ласе аплауза, младе девојке бацале су му цвеће, и с подијума скинуо 
се, први пут, с великим букетом цвећа -  ружа и каранфила -  које му 
је само Друштво подарило.”

У четвртомразреду гимназије, па и раније, Добрица је већ постао 
идол свих ђака Прославио се као гимнастичар, али и као певач и 
рецитатор. Истини за вољу, као ђак, Добрица не задовољава профе- 
соре а још мање своје родитеље. Позориште га је сасвим окупирало, 
занело; заљуљало се глумачко клатно које неће стати до краја живо- 
та. Бежи са часова -  најчешће математике, која му не иде. Професор 
му даје двојке. Извлачи се из школе на све могуће начине. На 
крилима маште он је романтични краљевић са мачем о бедрима... 
На њему су круне, одежде, калпаци... Школа му је терет. Доживљава 
у њој поразе. Бије га глас слабог ђака. Пети разред уписује у Јаго- 
дини. Родитељи му" мењају средину али Добрица је свуда у свом 
свету. Осећа да је њему потребна друга школа -  позориште -  школа 
народа; други професори -  редитељи и велики глумци, од којих ће 
учити. И овде у Јагодини оснива позориште. „Свети огањ” га тера 
да што пре оде од почетка, да се што пре уплете у вилински свет 
сцене. Једино од свог професора књижевности у Крагујевцу, Јована 
Максимовића, добија похвале. Он га соколи, храбри и одушевљава 
се његовим рецитовањем. Јован Максимовић окупља ученике да им 
Добрица „нешто изведе”. И више од тога. -  Добричиног оца, Стева- 
на, саветује да Добрицу „пусти у глумце”, проричући му велику 
будућност, јер је, како каже, „рођен за глумца”. Отац је био строг: 
„Прво школа, па онда- где хоће!” Узалуд је професор Максимовић 
уверавао Стевана да Добрица неће бити „вандрокаш”. Отац је остао 
при своме.

Интересантно је овде напоменути како се и доста касније гледа- 
ло на глумце и на рад у позоришту. Велибор Глигорић, књижевник 
и дугогодишњи председник Српске академије наука и уметности, 
причао ми је како је он, са својим школским другом, статирао у 
Народном позоришту у Београду. Када је вест стигла до директора 
гимназије, обојица су, моментално искључени из школе!

Једнога дана, после тешке кризе на часу математике, Добрица 
доноси одлуку да напусти школу. „Одлуку саопштава мајци а оцу се 
само јавља ради благослова.” Иде у Ниш, у позоришно друштво 
„Синђелић”, где му се већ налази и зет, Радомир Петровић -  Петер.
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„Испраћен сам до железничке станице од својих другова и пошто- 
валаца, ученика виших и нижих разреда гимназије- већина учени- 
ка побегла је била са часа да би ме испратила -  поздрављен сам 
одушевљено, са жељама за успех и срећу.” Путујуће позоришно 
друштво „Синђелић”, даје у Нишу представе у кафани Европа. До- 
брица се јавља управнику, познатом глумцу и редитељу и великом 
организатору позоришног живота у Србији, Александру Милоје- 
вићу.

Дубоко се поклонивши, пред њим је стајао „вижљаст младић, 
дуге, црне косе, блиставих очију, са гласом као од туча”

-  „Желео бих да у вашем позоришту будем глумац...” Изговори 
Добрица, не знајући да су родитељи и старији брат све предузели, 
преко својих пријатеља и писама упућених управнику Милојевићу, 
да Добрицу не прими у трупу.

„Синко, не могу да те ангажујем!”
Добрици се скотрљаше сузе; удари у плач!
„Твоји родитељи се не слажу а твој брат ми је написао већ два 

писма да те не примим.
Добрица се скљока на колена: „Господине, примите ме, молим 

Вас!”
И сам узбуђен, Милојевић подиже Добрицу, дуго га загледа, и 

као да му је неки унутрашњи глас рекао: „Прими га!”
„Добро, бићеш наш члан!” Ово су биле пресудне речи за једног 

од највећих глумаца у историји српског позоришта. Било је то 
јануара 1898. године. У почетку Добрица лепи позоришне плакате, 
играмале, безначајне улоге, често се, на сцени, и у њима спотичући. 
Плата му је, што но кажу, „за хлеб и чварке”. Као глумац, изнајмљује 
собицу код неке бабе... Па, и поред свих тих материјалних недаћа, 
био је неизмерно срећан, јер је на „даскама што живот значе”. Био 
је опет у свом рођеномНишу, чије је уличице, куће и баштице упио 
у најранијем детињству. Та велика љубав Добричина према Нишу, 
и Нишлија према Добрици, трајаће до краја његовог живота.

Кратак ће бити Добричин век у путујућем позоришту „Син- 
ђелић” -  непуну годину дана. Већ исте године, као осамнаестого- 
дишњак, постаће члан Народног позоришта у Београду. Случај је 
хтео да амбициозни управник „Синђелића”, дође са својом трупом 
у Београд, са представама: „Живот на другом свету” и „Разбојник 
Бркић”.

Представе су приказиване у башти кафане „Коларац”, данашњи 
паркић преко пута Народног позоришта

Разбојника Бркића, иначе најчувенијег хајдука тог доба, игра 
Добрица Милутиновић.

Башта кафане Коларац је препуна. За једним столом седи Јанко 
Веселиновић и Милован Глишић -  обојица су били чланови та- 
дашњег Књижевног одбора Народног позоришта. Појава Добрице 
Милутиновића на сцени није могла а да не начини снажан утисак 
на гледаоце. Милован Глишић је одушевљен и изгледом и гласом 
младог глумца. После представе позива га за свој сто и каже му да
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се сутра јави у позориште Даворину Јенку, тадашњем шефу орке- 
стра. „По Глишићевој замисли, Добрица је требало да уђе у хор 
певача, јер тада није било у позоришту ни добрих, ни довољан број, 
певача...” мада су и чланови хора играли и драмске улоге. Али, 
Добрица се уплашио и саме помисли да буде члан Народног позо- 
ришта; није сутрадан отишао да се јави управи. -  Зар он да буде 
поред Милоша Цветића, Милорада Гавриловића, Саве Тодоровића, 
Љубе Станојевића, Милке Гргурове, Чича Илије Станојевића, Веле 
Нигринове, Зорке Тодосић, Богобоја Руцовића и других великана 
сцене? Шта он има да каже у таквом друштву? Шта ће он тамо? -  Да 
се смеју његовој неукости? Не! Што даље од београдског Народног 
позоришта! „Касније, много касније, када скупим знања и искуства, 
ступићу у ту кућу.” -  Г оворио је себи. Но, Глишићев глас о младом, 
даровитом глумцу, стиже већ сутрадан и до директора драме, врло 
способне и истакнуте личности тога времена, Драгомира- Драгице 
Јанковића, који је завршио школовање на Париском универзитету. 
Он не буде лењ и оде следеће вечери на представу позоришта 
„Синђелић” заједно са Даворином Јенком. На њега је Добрица 
оставио још снажнији утисак, видео је сву слојевитост младог глум- 
ца. Осетио је будућег великог трагичара.

Сутрадан потрага за Добрицом од управе позоришта, али Добри- 
ца је са трупом отпутовао за Шабац. Његов је сан да постане члан 
Српског народног позоришта у Новом Саду. Био је већ написао и 
послао молбу. По завршетку гоставања, из Шапца долази у Београд, 
одакле ће, намеравао је, отићи у Нови Сад, да чује да ли је примљен. 
Задржавајући се у Београду неколико дана, одлази први пут да гледа 
представу у Народном позоришту. Давао се „Бој код Пожаревца”, 
драмау пет чинова, коју су написали Јован Несторовић иЉубомир 
Тшрић. Хтео је давиди својеузоре, о којимајесамо слушао. Највећи 
утисак оставио је на њега велики трагичар, Љуба Станојевић који 
јетумачио Кнеза Милоша. Био је20. август 1898. године. У међувре- 
мену потрага за Добрицом траје. Богобој Руцовић добија задатак од 
управе позоришта да Добрицу пронађе, да му каже да ће бити ан- 
гажован и да се одмах јави Даворину Јенку. Руцовић, велики глумац 
и још већи боем, интуитивно осећа где Добрица може бити. Прона- 
лази га у „ситне сате” на једној седељки са студентима. Пренесе му 
шта му је поручено и још дода да одмах оде и да се испава. Следећег 
јутра, Добрица се појави у позоришту. Заплашен, несигуран, са 
Јенком поред клавира, проба глас. Пева. Јенко је задовољан. Тако 
соноран баритон ретко се чује. Треба знати да су се у то време 
већином приказивали комади са певањем, и да је главни адут бу- 
дућег глумца био певачки дар. После пробе, Јенко и Добрица одлазе 
код управника, Николе Петровића, раније директора гимназије. Ту 
је и Драгомир Јанковић. Добрица уплашено стоји. Прво управни- 
ково питање биће крајње неочекивано: „Колико тражите плате?” 
Добрици се нешто заврте у глави. Није очекивао то питање као прво. 
Потпуно збуњен а увек скроман, рече: „Па... Четрдесет до шездесет 
динара.” „У реду...” одговори управник, „... од данас сте наш члан.
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Плата ће Вам бити шездесет динара.” „Око мене се окренула канце- 
ларија”, прича Добрица „...кад сам то чуо!” „Иди, потпиши уговор, 
а сутра се јави на дужност.”

Када је завршио све формалности, Добрица се сјури низ степе- 
нице на улицу. Тамо га је већ Чекала цела синоћна дружина. Када су 
чули да је Добрица примљен, одјурили су као на крилима да про- 
славе велики догађај.

У почетку је Добрица себи крчио пут малим улогама. Често је 
био несигуран на сцени, али и одмах прихваћен од свих чланова 
драме. Са симпатијама су гледали на њега: Милорад Гавриловић, 
Веља Миљковић и Чича Илија. Тек му је 18 година. -  Сви у њему 
гледају своју младост, своја стремљења. Једна улога скреће пажњу 
на Добрицу -  Ценаро у „Лукрецији Борџији”.

„Освојио сам наједном публику и управу, а и мене је заувек 
освојило позориште. До тада, као и сваки уметник, имао сам и сам 
сумњи и страха да ли ћу успети, да ли је тај мој дар заиста такав да 
могу да понесем и неку већу ствар... Тада сам и сам осетио да је мој 
професор у Крагујевцу имао право... А и сами глумци почели су ми 
после те улоге говорити... Знате, кад глумци глумца почну хвалити, 
то је већ озбиљна ствар, и ту глумац може помало да буде уображен... 
Ја нисам то никад био, али ме је то огромно храбрило и давало ми 
полета за будуће велике улоге...”

Године 1901. долази до пресудног тренутка у тек започетој кари- 
јери Добрице Милутиновића. У припреми је дело француског пе- 
сника Франсоа Копеа -  „Намерник”. У комаду су само две улоге: 
Веле Нигринове и његова Играти са Нигриновом, чинило је част 
сваком глумцу, но ретко се ко од млађих глумаца могао истаћи поред 
ње. Велика уметница сцене „јела” је своје партнере. Добрица је то 
знао. Дрхти као прут на распоредним пробама; али све се више 
ослобађа треме, и на премијери износи високе квалитете свога дара. 
Публика га је наградила бурним аплаузом. Нигринова га љуби. 
Најсрећнији тренутак до тада

Управа позоришта, на сугестију и заузимање Бранислава Ну- 
шића, дотадашњег управника позоришта, одлучује да младог До- 
брицу пошаље, као државног стипендисту на студије у Минхен, код 
чувеног редитеља и реформатора режије Шекспирових дела, Срби- 
на, Јоце Савића Обратите пажњу на ово име! Рођен је у Новом 
Бечеју у Банату, 1847. године. Отац Србин, мајка Бечлијка Глуму 
учи у Бечу, где и наступа од 1865. године са униврзитетском 
дружином. Као професионални глумац наступа у Базелу, Аугзбур- 
гу, Бечу и Вајмару. Тумачи углавном младе хероје -  Дон Карлоса, 
Егмонта и Шекспирове ликове.

Од 1884 -1885. управник је позоришта у Манхајму, затим главни 
редитељ у Минхену. Јоца Савића је реформисао начин извођења 
Шекспирових дела на позорници, дајући им склоп и систем какве 
су имали у Шекспирово време. Био је најауторитативније позо- 
ришно име тог доба Сви европски ретитељи долазили су у Минхен 
да гледају његове поставке Шекспирових драма, и да поразговарају
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саславним Јоцом Савићем, Давао је и часове глуме који су сматрани 
факултетском спремом. Написао је низ књига из области теорије 
глуме и сцене, а покренуо је и организовао прву немачку задругу 
позоришних радника. О његовом животу и делу написане су читаве 
студије. Умро је у Минхену 1915. године. Тај Нови Бечеј, у ком је 
рођен Јоца Савић, прецизније, његов сеоски део -  Врањево, ушао је 
у историју српског позоришта. Пет кћери православног свештени- 
ка Луке Поповића, постају прве српске глумице. Из тог дела Новог 
Бечеја је и композитор Јосиф Маринковић; одатле је драмска умет- 
ница и наша прва оперска певачица, Теодора -  Тода Арсеновић 
Боберић, па књижевник Богдан Чиплић ... И сам сам ту рођен. 
Дакле, Добрица одлази у Минхен, у Хофтеатар, код Јоце Савића. 
Али догађа се нешто неочекивано -  Јоца Савић неће да прими 
Добрицу на разговор. Зашто? Још је раније био увређен од стране 
наших Срба, минхенских студената. Добрица се нашао пред „про- 
палим излетом”. Не учити од Јоце Савића значило би велики губи- 
так. „Ускоро, ипак...”, прича Добрица, „... о Светосавској забави, коју 
су тада приређивали наши студенти, удружени са радницима, на 
коју су биле позване све највеће редакције минхенских листова, 
певао сам са Богданом Марковићем, који је доцније постао мини- 
стар финансија, нашу песму, „Далматински шајкаш”; а затим сам 
рецитовао познату песму Љубе Ненадовића, „Груда земље”. Мин- 
хенске новине донеле су о тој забави подуже чланке, у кој има је било 
речи и о мени. Прочитавши то, Јоца Савић је замолио нашу сликар- 
ку Надежду Петровић, која је тада била на Минхенској сликарској 
академији, да ме што пре пронађе и доведе њему.

Ушао сам у његову канцеларију. Направио сам мали поклон, а он 
је устао од стола, пришао ми и руковао се. Предао сам му писмо са 
препоруком, он га je отворио, прочитао, ставио на сто и рекао ми: 
„Одрецитујте ми песму „Груда земље”, о којој новине пишу. Ја 
почнем са заносом, он ме гледа, онда се окрете и лаганим кораком 
оде до прозора. Ја рецитујем, а он, загледан кроз стакла, држи 
рукама завесе. Окренут ми је леђима. Када сам завршио песму, он се 
окрену, а лице му мокро од суза. Загрли ме и рече: „Како је леп наш 
српски језик!” Проговорила је носталгија за својом земљом. Од тог 
дана наши су састанци чести. Увек бих му, прво, одрецитовао неку 
песму, Јакшићеву или Змајеву. Присуствовао сам редовно свим 
пробама представа које је он режирао, и ту ми је казивао како коју 
улогу треоа тумачити. Нарочито ми је обратио пажњу на технику 
дисања. Рекао ми је да се у томе угледам на велике оперске певаче, 
који никада не иду гласом до краја и код којих се не примећује када 
узимаЈ‘у ваздух. Много је времена провео са мном, усклађујући по- 
крете мојих руку, које су биле немирне и често млатарале. Учио ме 
је како се анализира улога, како се рашчлањује; објашњавао ми је 
шта значи мелодиЈа реченице, како се улога на крају скупља у тачку 
и како распоређује снага за целу представу. Дао ми је, затим, да 
научим и спремим улогу Дон Карлоса. Јоца Савић је сваку реч те 
улоге обрадио са мном. Лик је разрадио до најситнијих детаља, и 
целу је улогу ускладио према мени, мом бићу и темпераменту.
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Једном, на проби неког комада, показао ми је глумца који је 
тумачио главни лик. Рекао ми је: „Видиш овог глумца! Сваки други 
би пропао играјући ту досадну улогу; само он може да је изнесе, јер 
је толико овладао техником глуме да је улогу компоновао тако да се 
мора слушати. Видиш како убрзава говор, колике паузе прави, како 
влада телом, како је све то усклађено!”

У позоришту сам статирао, да бих се што више „ломио” на сцени 
и да бих попунио буџет, с обзиром да је стипендија била више него 
скромна. У великим, масовним сценама, имао сам своју десетину, 
чији сам био вођа. На премијери Шекспировог „Кориолана”, треба- 
ло је са масом народа да се сјурим са високог степеништа. Ја, први! 
Јурнем тако плаховито, да се претумбам преко степеница, на крају 
одскочим као лопта, станем на ноге, поклич, и појурим напред. 
Аплауз! Када је изашла критика „Кориолана”, поменута је и та 
сцена са мојим именом.

После Дон Карлоса, почео сам са Јоцом Савићем да спремам 
Хамлета. Он је Хамлета тумачио као, у почетку, тужног краљевића, 
ожалошћеног скором смрћу оца, но који, после сцене са његовим 
духом, након сазнања да му је оца отровао његов стриц, како би се 
прогласио краљем, крећеудвелиније. Једнајеосветничка-Хамлет 
хоће да освети очеву смрт. Друга линија је презир према околини -  
све сцене које не стреме освети обавља „еп passant”.

Хамлет није меланхолик. Он је крепак у својој основној намери, 
набијен животом и темпераментом.

„Нећу завршити студију Хамлета... ” Добрица у минхенској ка- 
фани, у друштву земљака, опсује краљицу Драгу. Неко ко је шпију- 
нирао наше студенте, јави то у Београд, „... Позову ме натраг, без 
икаквог објашњења. Дођем у Београд, сачека ме позив да се јавим 
неком чиновнику у Министарству просвете. Он ми предложи да 
одем и да се извиним краљици, обећавши ми да ће ме, потом, одмах 
вратити у Минхен, да наставим студије, са трипут већом стипенди- 
јом. Ја без речи изађем из канцеларије! Те, 1902. године играм Дон 
Карлоса са великим успехом. Целу улогу сам имао настудирану.”

Шта је значила Добричина игра у „Дон Карлосу” и Добрица као 
весник младе генерације глумаца, најлепше је описао књижевник, 
Велимир Живојиновић -  Массука; давши и атмосферу доба и појаву 
великана сцене:

„Сећам га се живо. Било је топло, позно пролеће и давао се 
Шилеров „Дон Карлос”, са Добрицом Милутиновићем у насловној 
улози. Он се башвратио из Немачке са студија, и појављивао се први 
пут пред публиком.

И данас га видим посве јасно у белом, инфантском оделу, са 
младићским, бујним покретима који му се отимају и ломе се; са 
набујалом страшћу која се излива запенушеном реком звукова, зву- 
кова који падају као звонка киша и заглушују радошћу уши; видим 
његову витку, лепу прилику како се повија под навалама осећања, 
која као да ломе све људске бране да би што пре долетела до нас, 
потопила нас и окупала својим таласима. Био је то вихор топлоте
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који нас је засуо, заглушио нам чула, поломио све ледове на души, 
а кроз маглу неке душевне засењености чуо се само, као звона неког 
радосног најављења, један глас који је брујао топлотом, клицањем 
и музиком.

Не знам је ли био непрестано тајац, или нас је на завршетку 
заглушило пљескање. Чини ми се да сам то морао заборавити.

Али знам да сам као без свести, у неком радосном бунилу, стигао 
до своје ђачке собице, да сам до зоре, широко отворених очију, 
гледао у таваницу, да ми је било бескрајно мило што ми се непре- 
стано груди надимају и што се у мој монолог, вођен дубоко у себи, 
уплићу неки тонови суза који су будили цео свет моје душе. И чини 
ми се да је, као рефрен, једнако кружила једна мисао, можда једна 
једина: „Ето, добили смо га.” Један део сна, онда -  а можда и за цео 
живот- најдражег, испунио се. Очекивано, прорицано, жељено доба 
почињало је. Све што се онда смерало изгледало је те ноћи 
потврђено као могућно...

Двадесет година је прошло од тада. Многе су се ствари измениле; 
многи снови погубили своје цвеће.

Али ко зна колико је њих, из генерације у генерацију, кроз тих 
двадесет година легало узбуђено као овај ђачић из 1902. године, 
колико је младих срца загрејао овај необуздани темперамент, 
сачуван и данас, млад као и пре двадесет година.

Већ и ради тога нека му је сачувана захвалност свију оних које је 
икад нагано да задршћу, чистијим мислима, топлијим очекивањи- 
ма.”

Друга велика Добричина улога после Минхена била је у нацио- 
налном репертоару -  Максим Црнојевић у истоименој драми Лазе 
Костића. Премијера. Сада је Драгомир Јанковић постао управник 
позоришта. После другог чина, управник Јанковић из своје ложе 
одлази на позорницу и честитајући Добрици на креацији, каже: „Од 
данас Вам је плата већа за 30 динара!” То је била велика повишица 
и саопштена на један јединствен начин.

Почиње велика стваралачка ера Добрице Милутиновића -  
Ђурашко у Ј акшићевој „ Ј елисавети”, Хемон у „ Антигони”, Егмонт, 
Уриел Акоста, Орлић, Ромео, Сид, Милош Обилић, Арман Дивал... 
Престаћу са ређањем улога, јер овако, између заграда да кажем, оне 
би саме заузеле неколико новинских наставака. У својој каријери 
Добрица је оставрио преко 200 ликова.

У то време на београдској сцени појављује се, осим Добрице, још 
неколико младих и даровитих глумаца: Богобој Руцовић, Цоца 
Ђорђевић, кћи глумца Веље Миљковића, Јелена Петковић, касније 
Дооричина жена... Сав тај букет нада Драгомир Јанковић назива 
„млада трагедија”. Она која носи „свети огањ трагедије”. Још један 
ће се прикључити њима али за кратко. -  Миодраг Бековић -  и њему 
мач лепо стоји. Стасит, интелигентан, звонког гласа. Да ли ће бити 
Добрици такмац? Не! Алкохол ће прекратити његов живот у самом 
напону. Умреће за време повлачења народа са српском војском 1915. 
године, на прагу једне куће, на југу земље. Била му је двадесет и 
осма.
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Добрица спрема Ромеа; Јелена Петковић -  Јулију. Тај сусрет 
Ромеа и Јулије на сцени, биће пренет у сам живот ових младих 
глумаца. О Ј елени Петковић, Милан Гро л, за кога ми ј е, опет, Милан 
Предић рекао: „Изгубили смо великог позоришног зналца и 
књижевника а добили лошег политичара”; дакле, Г рол у књизи ”Из 
позоришта предратне Србије”, каже: „ Јелена Петковић у оно време 
била је мршава фигура, с једним бледим, као изболованим лицем, 
које је мрачила тамнина упалих, грозничавих очију; поглед који се 
губио негде далеко, исто као и драматичан глас који је  понирао у 
дубине алта, каткад недовршавајући слогове -  нешто сањалачки, 
тајанствено, скоро сомнабулно. Старој романтичарки, Милки Гргу- 
ровој, то је оличавало трагедију. Јелена Петковић је од свог првог 
ступања на позорницу потврдила предосећања своје велике пре- 
тходнице у трагедији, претходнице и учитељице.”

Успех „Ромеа и Јулије” са Добрицом и Јеленом, огроман је. 
Добрицу посебно истичу и славе. Глас о најбољем Ромеу остаће до 
данас. Рајко Веснић, глумац и редитељ, вели: „То је био јединствен 
Ромео когасам видео у свом животу. Ни један Ромео нијебио толико 
поетичан, тако искрен... Сцена под балконом и нарочито сцена на 
гробу Јулијином. -Т о  је билаједнатрагично потресна сцена, сцена 
која је била незаборавна. Сад га видим пред очима како плаче над 
њом, и чујем га како говори.”

„Ромео Милутиновићев у истини је био Ромео каквог га је за- 
мишљао Шекспир и само као такав лудо занесен младић од седам- 
наест година, он би и данас остао схватљив публици у сценама 
детиње наивности с оцем Лаврентијем и у онима у гробници,” -  
каже Грол.

Још два глумца Народног позоришта огледали су се у улози 
Ромеа поред Добрице Милутиновића -  Витомир Богић и Владета 
Драгутиновић, али без успеха. Мата Милошевић и Велибор Глиго- 
рић гледали су сву тројицу.

Мата Милошевић: „Био је божанствен и ненадмашан.”
Велибор Глигорић: „Његов Ромео био је изнад такмаца који му 

нису дорасли.”
Ромео и Јулија, Добрица и Јелена Петковић сву љубав са сцене 

преносе у живот, који ће у неким тачкама бити трагичнији од самих 
Б1експирових јунака које су тумачили. У почетку су њих двоје, у 
глумачком смислу, на позорници -  раван саравним. Јелена је Спа- 
сенија у „Станоју Главашу”, Мира у „Јелисавети”, Стана у „Кнезу 
од Семберије” , Вукосава у „Милошу Обилићу” , Павле у „Сутону” 
Војиновићевом, Јеле у „Екриноцију”.

У Војновићевој „Смрти мајке Југовића” игра епизодну улогу 
Косовке девојке, али то је није спречило д а направи датум у кари- 
јерисвојој и драме. У последњемчину „Смртимајке Југовића” , која 
се догађа на крвавомразбојишту наКосову, ЈеленаМилутиновић је 
својом надахнутом игром духовно узнела читаву сцену. Када се из 
груди Косовке девојке отео крик у рањене птице:
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Јао... јадна... уде сам ти среће
Да се јадна зелен бора ватим.
И он би се зелен осушио!

У публици и на позорници, међу самим представљачима, то је 
био тренутак језе. Нешто дубоко болно, зајечало је у хомерској 
простоти тога крика и у читавој арији којом је у једном даху затре- 
перило то неколико стихова из груди глумице. Њен глас, очи, 
уздрхталост читавог бића, одавали су запаљену фантазију. На том 
месту смрти мајке Југовића био је срећан сусрет инстинктивна 
израза у народном стиху и у глумици с дубоким патријархалним 
осећањем.”

Добрица и Јелена са узлазном линијом тријумфују. Али не за 
душ. Да ли због дубоке свести, да неће дуго издржати у конкурен- 
цији са Добричином величином, јер његова слава бива метеорска, 
да ли због фатализма који је одувек носила у себи -  нешто је у њој 
стало. Изненада. За све около. Почела је да се гоји. Нагло. Њена 
фигура добијала је све већу запремину. Постала је ненормално 
дебела. Због таквог изгледа губи своје садашње и будуће улоге. 
Долазе болести. Рат... Добрица је у заробљеништву, а она тешко 
пати. После рата, Јелена Милутиновић се повлачи с позорнице. 
Прилази секти Адвентиста, „који су као и она чинодејствовали по 
малим избама предграђа”. У стану су запаљена кандила и свеће, 
мирис тамјана Она припада другом свету. Добрица је са њом. Неће 
оставити своју Јулију до краја њеног живота. Увек се прави људски 
карактер најбоље види у породици. Добрица види куда то све води, 
али дубоко у себи поштује њен занос. Њен фатализам. Штавише, -  
брани ј е. Испуњава све њене захтеве, на пример, да никога не доводи 
у кућу; да је нико од пријатеља не види. То ће трајати петнаест 
година. Она, Јелена, кришом одлази на Добричине премијере. Ано- 
нимно. Завлачи се у неки мрачни кутак гледалишта када представа 
већ почне, када је у гледалишту мрак. Њен верски мистицизам иде 
све даље. По собичцима где су се верници састајали, „с последњим 
надама управљени Богу”. Она, новчаницама запушава мишије рупе 
по поду -  дајући им храну.

Нешто слично догодило се и у новије доба, заправо у наше време. 
Опет су протагонисти глумачки пар и опет трагичари. Енглески 
глумци - Вивијан Ли и Лоренс Оливије. Када је схватила да неће 
имати снаге, да неће моћи у кораку да прати каријеру свога мужа; 
јер је његова слава почела да се пење недостижном вертикалом -  
Вивијан Ли се баца у алкохол и дрогу. Незаборавна леди Хамилтон, 
добија стакласте очи, а на лицу вечити осмех пијанца. Но, свом том 
кошмарном живљењу, једним крајичком свести бори се -  за свој 
изглед. За линију. Надљудским напорима одржава своју виткост. 
Маске на лицу и шминкање за излаз траје сатима. Лична фризерка 
јој не лепи трепавице, већ шминка једну по једну длачицу. Што 
алкохолом, код себе убије, то козметиком сатима оживљава у по- 
следњим часовима свога живота.
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Опет смо код Јелене. „Из тих мистерија модерних катакомби, 
Јелена Милутиновић излази још само двапут пред свет. У априлу 
1934. новине доносе њену слику, поводом представе Коштане, коју 
Глумчко удружење приређује у корист оболеле уметнице. Годину 
дана затим, у јуну 1935, о њој се говори у надгробном слову.”

Загрливши ковчег, скрхан од бола, Добрица љуби хладну даску 
поклопца. Опрашта се од своје Јулије, позоришна публика од вели- 
ке хероине. Остаје сам.

Добрица све више развија своју глумачку индивидуалност. Све 
је запаженији. Све већа признања.

„Било је то на једној проби „Сида”, без декора, без костима. На 
небојадисаној столици, без наслона, седи глумац који игра краља. 
Милутиновић, који се као победилац враћа из боја против Мавара, с 
мачем у руци долази пред краља и прича му о свршеном боју. У 
свему -  осим у фантазији Милутиновићевој, тупа је проза: у свако- 
дневној одећи глумаца, у њиховом пословном расположењу на 
првим пробама, у очајној слици празне позорнице, прљаве, рђаво 
осветљене и хладне у последњим данима октобра: проза је у нерав- 
ном стиху превода, који је Милутиновићу морало бити теже савла- 
дати, него Сиду Мавре на бојишту. Начин на који је Милутиновић 
изговорио тај чувени монолог, остао је годинама у сећању онихкоји 
су проби присуствовали. Гавриловић, који је као редитељ пробу 
пратио из партера, дошао је да Милутиновићу честита са очима 
овлаженим сузама”, записаће касније Милан Г рол у својим сећањи- 
ма на Добрицу.

Одушевљава Добрица својом глумом. Његов Ромео, Дон Карлос, 
Сид, Хајдук Вељко, Максим Црнојевић, Станоје Главаш, Карло 
Мор, Сирано од Бержерака живе код гледаоца и после представе -  
боље рећи гледаоци живе са њима.

Година 1908. Анексија Босне и Херцеговине од стране Аустро- 
Угарске. Србија је на ногама. Рат је у ваздуху. Демонстрације. Бра- 
нислав Нушић на белом коњу предводи групу студената и радника 
који долазе на трг испред Народног позоришта. Добрица у шума- 
дијском оделу, запаљује масе рецитујући испред споменика Кнеза 
Михаила, песму Жарка Лазаревића:

„Ћесару, чуј ме!
Залуд су твоји корпуси силни,
И регименте што шаљеш амо;
А знаш ли ко су војници твоји?
-  Знаш ли, ћесаре, јер ми их знамо!
Ту није одушевљења,
Одбрана груде, што земља роди,
Већ то су синци крша и стења,
На разне стране што их пут води.
А међу њима, крв наше крви!
Ћесару, чуј ме -  војник ти први....



Хенрик Ибзен: ”Нора”, др Ранк, 1921.

В. Шекспир: ”Краљ Лир”, 1924.



В. Шекспир: "Млетачки трговац", Шајлок, 1923.

-s-
JI. Н. Толстој: ”Живи леш”, Феђа Протасов, 1913.

Иво Војновић "Дубровачка трилогија” 
(Allons enfants), Госпар Орсат, 1929.





Душан С. Николајевић: ”Вечна копрена”, Вечити Јуда, 1932.
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Узбуђено и узбудљиво, као жива ватра, говори Добрица стихове 
који масу подижу до делиријума. По завршетку песме, бурно акла- 
мован, Добрица обилази тргове по целом Београду, рецитујући ову 
и друге патриотске песме. После Београда, дошао је на ред Ниш, 
Крагујевац, па кроз целу Србију где су се одржавали протестни 
митинзи.

Године 1909. Добрица као Ромео у Загребу. Огроман успех. „Ро- 
мео из снова”. Задржавају га, нуде му ангажман, и два пута већу 
плату.

Ромео -  у Новом Саду. Партнерка му је чувена хероина Милка 
Марковић. Новосађани га одушевљено дочекују, једва се пробија до 
гардеробе; као не тако давно, Жерар Филип -  гостујући као Сид у 
Југословенском драмском позоришту.

Милка Марковић и Добрица одушевљавају својим подвизима 
глуме. У гледалишту је ЈеленаМилутиновић, већ угојена, сасузама 
у очима.

Новосадско позориште остаће трајна љубав Добрице Милутино- 
вића. Магнетски ће га привлачити до краја живота: Када је Рајко 
Веснић 1923. постао директор Драме и редитељ новосадског Позо- 
ришта, -  па до свог одласка 1926. године, Добрица је често гостовао 
и спремао улоге на новосадској сцени.

Избио је очекивани рат са Турском, октобра 1912. У једној једи- 
ници Прве армије, налазио се и Добрица, као обичан војник, редов.

„Међутим, после свега четири дана, лево крило Прве армије 
било је снажно нападнуто јаким турским снагама, и тада се развила 
крвава кумановска битка.

Јуриш. С бајонетом на пушци, уз гормко „Ура!”, потрчао је и 
Добрица.

Ватра коси с турске стране.
Јауци.
-  Али -  куд ћеш ти?! -  одједном неко дрекну и шчепа Добрицу 

за прса, Добрица се једва заустави.
-  Натраг! Натраг кад кажем -  још једном оштро заповеди мајор 

и обема рукама зграби Добрицу за опасач и одгурну га од себе, у 
правцу позадине и неке шумице где се налазила комора.

Морао је да послуша.
А мајор, после кад се јуриш завршио, узео је на испит До- 

бричиног непосредног старешину, једног потпоручника:
-  Зар он да јуриша?! Па немамо ми сто Милутиновића у нашој 

земљи!”

Пре 1914, Добрица је био у Дубровнику. Ишао је због својих 
плућа. У младости је био плућни болесник. У Београду је -  до тог 
одласка, играо са великим успехом, Лазара Кујунцића, у делу Иве 
Војновића, „Лазарево Васкрсење” - комад посвећен борби Србије за 
ослобођење. Био је то патетичан комад који се у Београду много 
играо. У то време Добрица је стекао огроман углед међу људима у
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Дубровнику. А Војновић је Дубровчанин. И Добрица је тамо са 
Србима Дуоровчанима, таквих Срба католика у Дубровнику је било 
много, тако да се на Општини истицала и хрватска и српска застава.

Једне вечери, седећи са пријатељима у кафани, као вечити побу- 
њеник против насиља и тираније Добрица распали чашом по слици 
Фрање Јосифа. Наста комешање. Добрицу су пријатељи одмах изве- 
ли из кафане, али глас о том догађају брзо је дошао до ушију валсти
-  и Добрица је сутрадан отеран из Дубровника.

Уочи првог светског рата Добрица игра незаборавно Селим бега 
у Ћоровићевом „Зулумћару”. Велибор Г лигорић са усхићењем, што 
је за њега реткост, пише касније о тој креацији.

, ...,,Са мераком је играо Селимбега. Романсијер и приповедач, 
драмски писац, Светозар Ћоровић, уз то даровити аматер-глумац, 
стварао је ово дело имајући у машти и инспирацији уметнички и 
животни лик Добрице Милутиновића.

Селим бег је зулумћар, сав од пркоса, ватре, крви, од песме, 
севдаха, ноћног лумповања, ашиковања, од оријенталне поезије 
мостарске. Глума Милутиновића уживи се у његов лик, и страшно 
уживау њему. Проживи у том лику своју интиму. Ћоровићев Селим 
бег побратим је Милутиновићевој глуми и боемији. Загрљени су на 
сцени, и публика поздравља од свег срца пламен њихове страсти и 
емоција, и њихов шарм. Уз Милутиновића је пунокрвна животом 
рустикална, ведра и чулна као Емина Жанка Стокић.”

Још једно дивно сећање са представе „Зулумћар”, које ми је 
испричао Мата Милошевић:

„Његова фантастична улога је Зулумћар, у којој је он прославио 
двадесет пет година рада. Он, Зулумћар, а Жанка Стокић Емина. 
Њихова сцена са љуљашком, када он њу љуља -  њихов љубавни 
разговор, то је било стварно изванредно.

Ја се сећам, касније, када се појавила Опера Петра Крстића „Зу- 
лумћар”. Онда сам гледао, мислим да је то била премијера Ја сам 
био на задњој галерији у Народном позоришту, и одатле слушао. У 
једном тренутку, дошао је Бранко Гавела на трећу галерију. 
Слушали смо једно време заједно, и баш за време сцене, када Зу- 
лумћар, сада у оперском делу, љуља Емину, и изјављује јој љубав, 
мени Гавела каже: „Има више музике у Добрици и Жанки него у 
овој опери”. То је било тачно! То су те велике ствари.

После премијере и успеха Зулумћара, догодила се једна од на- 
јлепших позоришних анегдота. Добрица у кафани слави успех и 
шаље Ћоровићу телеграм у Мостар:

„Зулумћар -  зулум чини.”
Ћоровић телеграмом одговара:
„Зулумћару- зулум чини 
писац плаћа, ич не брини.”

Краткотрајни мир. Атентат у Сарајеву. Аустро-Угарска шаље 
Србији понижавајући ултиматум -  који је једнодушно одбијен -  и 
нови рат, у лето 1914.
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Добрица је мобилисан. У новембру се збила чувена церска битка. 
Командант Друге армије војвода Степа Степановић, велики војни 
тактичар, и један од најбољих познавалаца терена, распоређује своје 
трупе према врху Цера. Одатле ће наша војска поћи у јуриш с леве 
и десне стране Цера, и потући до ногу Поћорекове јединице. Годи- 
не 1915. Добрица пада у заробљеништво и са једним транспортом 
бива упућен у Мађарску, у познати логор Нежидер. Када су остали 
заробљеници сазнали да је Добрица Милутиновић у логору сви су 
појурили у његову бараку. Логорске власти су морале да уложе 
много труда да би серед одржао. Добрица је родољубивом поезијом 
из дана у дан привлачио, челичио, подизао дух и храбрио своје 
заробљене другове. Људи су долазили увече кришом у бараку, да га 
чују. Одјекивала је Јакшићева „Отаџбина” и „Груда земље” Љубо- 
мира Ненадовића

Касније оснива „Заробљеничко позориште”, па су се изводили и 
већи комади, као што су „Ђидо”, „Потера”, „Кир Јања” „Граничари”. 
Али, не само глумом и рецитовањем, већ и личним контактима са 
људима, Добрица је подизао морал и заузимао се за права заробље- 
ника

„Помогао сам у свему што би могао да учини човек у таквим 
приликама.”

Остали су записи захвалности за његову активну људску улогу у 
логору.

„У заробљеништву, у Нежидеру, Добрица је дизао дух код свију 
нас. Ја сам Добрицу лично упознао у заробљеничком логору, и из 
тога доба понео сам најлепше и најдубље импресије о њему као 
човеку, као другу и као патриоти. У тим туробно сивим данима, када 
се живело у сетној раскоши маште и осећања, Добрица је често 
долазио у нашу ђачку бараку, и под утиском његове, скоро пророчке 
речи, опуштени мускули интензивно су се затезали, и замућено око 
се ведрило намах. У тим црним данима Добрица је био један велики 
утешилачки и бодрилачки дух.”

Пред крај рата, прича Добрица, некако се увукла у заробљенички 
логор циганка гатара; и нама заробљеницима гледала у длан. Дошао 
је ред на мене, ту је било Пречана заробљеника, који су нам прево- 
дили. Говорила је о многим стварима и све сам то заборавио, али 
једно сам упамтио -  рекла ми је да ћу живети седамдесет седам 
година, и то је поновила неколико пута... да ли је погодила?

-  Погодила је. Добрица је умро у седамдесет седмој години.

Рат се завршио. Добрица се враћа из заробљеништва. У џепу 
шињела му је драма „Повратак”, коју је у логору написао. Једночин- 
ка, у трајању од четрдесетак минута. У драми су само два лица: отац 
и син. Садржај комада је овај: Отац и син одлазе у рат, сваки на своју 
страну. По завршетку рата, а тада комад почиње, отац, враћајући се 
кући, у једном подужем монологу, прича о страхотама рата, које је 
преживео. Говори о својим погинулим друговима из села, о неправ- 
дикојујевидео... Ондасеу мислимавраћасвојој кући, којој садаиде.
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Види у машти жену и сина, и у разговору са самим собом, -  жени 
сина -  има снаху и унуке. Најзад, стиже кући, сад у стварности, -  
жена је умрла, син је у рату изгубио ногу. Загрљај, д у г -  болан. И 
синовљева прича... Драма је приказана само једном: у Сенти -1918. 
Оца је тумачио Добрица Милутиновић а сина Радослав Веснић.

После првог светског рата, долази период великих глумачких 
партија Добрице Милутиновића. Поред једног дела старог репер- 
тоара, који се обнавља, остварује: Отела, Шајлока, Марка Антонија, 
Вронског, Краља Лира, Феђу Протасова, Митка...

Отело је круна глумачког стваралаштва Добрице Милутиновића 
по оцени свих критичара и по доживљају публике. Незабораван је 
његов Отело и непоновљив за сва времена.

Велибор Глигорић, који после првог светског рата мења свој 
уметнички став према Добрици -  замерајући му „патос”, „рецитатви 
његове дикције”, „романтизам у изражајности”, и „шилеровско у 
Шекспиру”, пада на колена пред Добричиним Отелом:

„Његов Отело је храбри, легендарни војсковођа и страсне вреле 
љубави човек. Појавом и ликом је попрсје легенде о хероју. Импо- 
зантан мужевношћу. У очима ватрени сјај је унутрашње лепоте. 
Оргуље су емоција из Отелове узбуркане драматике, и стихије јаро- 
сти, љубоморе и бола. Није допустио да мржња изобличи љубав, јер 
и у замрачењу свести и у бесовима разочарања, пламти његово срце 
љубави. Такав силан темпераменат страсти и емоција, који јевихор- 
но носила глума Добрица Милутиновића у Отелу, редак је у оно 
време, не само на нашој сцени. Заборавља се у публици све присут- 
нији анахронизам стила његове глуме и дикције. Публика је уз- 
буђено боловала трагедију Отела и Дездемоне.”

Критичар „Позоришног.прегледа” у Српском књижевном гла- 
снику Светислав Петровић, 1921. пише: „Д. Милутиновић је нашао 
у Отелу вероватно најлепши успех целе своје глумачке каријере. Он 
је играо с великим напоном, плаховите страсти, гнева и очајања, 
метнувши у ту улогу сву енергију и све нежности свога моћног, 
трагичног и лирског темперамента. Нарочито почев од трећег чина, 
усред лепих бесомучних крикова, он се уздизао покаткад до извесне 
дивље и патетичне лепоте.”

Мата Милошевић ми прича да је сцена љубоморе у „Отелу” била 
фантастична. Када се убија у „Отелу”, када се закоље, он се, тако- 
рећи, ножем закоље. Па како је падао! Био је врло снажан човек, 
бескрајно снажан. Постеља је била подигнута на два-три степеника, 
дакле уздигнута, и када се убије, он главом пада доле, и главом 
удари о патос. На крају није важно како је падао, него како је он 
глумио! И ту онда заборављате, ми смо онда били млади глумци, ту 
заборављате све његове недостатке -  мислим несавременост њего- 
ву. Рецимо моја генерација, моји другови, и ја, ми смо Добрипу 
гледали тек после првог светског рата, тек 1919. Раније га се не 
сећамо. Наравно, ја сам слушао о Добрици, његово име је било 
познато, сигурно сам га као дете и гледао али се не сећам. Онда је 
дошао рат, и Добрица је био у интернацији. Дакле, после рата
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Добрица нам се у салонским комадима није допадао. Његов снажни 
темперамент који је увек кључао, није могао да усклади ни покрете, 
ни глас, према салонском протоколу. Ту нам је био скоро смешан. 
Замислите Добрицу онаквог какав је, -  сав костимски, -  у салону. 
Међутим, када би долазиле улоге које су његове, да наведем највеће 
које памтим: Отело, Краљ Лир, и Зулумћар. У тим великим улогама, 
у тим, где су велике страсти, као што је у Отелу и Краљу Лиру -  ту 
је Добрица био свакако ненадмашан и поред деклематорства и па- 
тетике. То декламаторство потиче из роматичарског театра. Добир- 
ца је био последњи Мохиканац, последњи представник правог, 
истинског роматичарског театра. Рођени. Све је имао. И стас, и 
снагу мушку, и глас, и око. А знамо да је романтичарски театар 
манипулисао првенствено емоцијама. То су били главни адути ње- 
гови. И наравно, у своје време, пре првог светског рата -  до 1914. 
године, када је играо Орлића и Ромеа, онда је био адекватан том 
времену. Тада су га имали као таквог, као Бога. Њега су обожавали. 
Био је леп човек. Деловао је врло импресивно. Било је у њему нешто 
што је зрачило величином. Омладина га је бескрајно волела- чак и 
она омладина која није ишла у позориште. Био је надасве интере- 
сантна личност. Спадао је у људе које сте могли да замислите само 
у неком романтичном заносу, и онда замишљате да такви људи могу 
да постоје. Типичан романтични јунак који се није „удевао” у 
обичан свет.

Ипак, видео сам га као величину и у, такозваним, салонским 
комадима. Др Ранке у „Нори”. Био је изванредан. Па Добрица у 
„Љубомори” Арцибашева, са Мансветовом, која је била фанта- 
стична, била је то њена најбоља улога. Е, како је ту изгледао Добри- 
ца, какав је то Бог од лепоте био на сцени, и како је глумио! 
Уосталом, све оне улоге које нису биле на земљи, све што је требало 
да буде мало изнад земље, ту је био диван. Ја подржавам мишљење 
Милана Предића да је Добрица највећи глумачки таленат а Пера 
Добриновић највећи глумац. Ако се таленат мери по томе, да један 
глумац може да пренесе емоције, снажне емоције на гледалиште, 
онда је то свакако Добрица. Он је био свакако најтемпераментнији 
и најемоционалнији глумац кога сам видео. И када је он доносио 
осећање, и емоцију, то је било најбоље што сам икада могао да чујем!

Огромна је штета, каже, Мата Милошевић, што Добрица није 
могао да се отргне те патетике. А и улоге, мислим, да је тешко учио. 
Сећам се једне пробе, била је то драма Дује Николајевића „Вечна 
копрена”, режирао је Јосип Кулунџић, и ми смо већ били скоро пред 
генералном пробом. Већ полуготов декор на сцени; и сећам се врло 
добро, ту је био некакав практикабл, и Добрица треба да иде преко 
тог практикабла, и да нешто говори. Још није знао улогу напамет и 
читао је свој текст. Читао је прекрасно! Ја сам мислио: сад, кад би 
тако глумио -  каква би то била величина -  каква би то била креација. 
Ја сам га, додуше, виђао на Калемегдану како учи улогу.

Али треба се мало вратити у време када су се позоришни комади 
спремали за пет-шест дана, па и мање, и видети све последице које 
могу из таквог рада да проистекну за глумца.
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Једно сведочанство о томе нспричао ми је Милан Ђоковић:
„Са Добрицом Милутиновићем ја сам се срео у разним прилика- 

ма много пута. Сретао сам се са њим у Народном позоришту, где сам 
био директор Драме. Сретао сам се са њим у кафанама, заједно смо 
седели, било у друштву, било само нас двојица. Највише сам се, у 
ствари, сретао у његовој кући. То је обично било увече, на вечерама, 
које је изванредно спремала његова супруга, госпа Мела. И он је у 
свим тим приликама волео да прича, и причао је занимљиве ствари. 
Неки пут их је причао подстакнут разговором који водимо, неки пут 
је одговарао на нека питања, једанпут смо разговарали о том како се 
у Београду прича да Милорад Гавриловић никада није напамет 
научио ниједну своју улогу; и да је створио некакав манир дикциј- 
ски, да забашури незнање или да сачека онај тренутак кад ће му доћи 
речи из шаптачеве шкољке. Милорада Гавриловића, разуме се ни- 
сам могао знати онако како су га знале старије генерације, па и ово
-  да не зна улогу, поменуо сам као нешто што се у Београду прича, 
а не као неко своје уверење. Онда је Добрица бранио Милорада 
Гавриловћа, кога је, морам да кажем, изузетно ценио, више него све 
остале глумце с којима је он био у позоришту. И бранећи Милорада 
Гавриловићатиме да је биоу великом репертоару, да је често играо 
велике улоге, доказивао, да се, кад глумац тако често игра, и кад игра 
великеулоге, закратко време како сеондарадило, са неколико проба
-  ту је шаптач био неминован. Разуме се, пошто су улоге велике, 
није могао увек да ухвати прави континуитет.

Он је хтео да каже да то није била лењост, да то није била нека 
његова глумачка мана, него да су прилике довеле до тога, да велики 
глумац, који игра велике улоге, не може сваку улогу да савлада 
онако, како је то било, у оним послератним временима; када се 
пробало и двадесет и тридесет и четрдесет проба. А, онда је 
испричао и један свој случај, јер се и о њему понекад говорило да 
не зна своју улогу. Ово што ћу рећи, односи се на комад „Под 
маглом”, мали један комад који је написао Алекса Шантић. Једно 
јутро, како ми је рекао чика Добрица, дошао је служитељ из Народ- 
ног позоришта, и донео му поруку управника Милана Грола, да у 
подне дође у хотел „Српски краљ”; то је онај хотел који је у овом 
рату запаљен, изгорео, и на његовом месту је данас кафана „Парк” 
преко пута Калемегдана. Добрица се спремио, онако како је он то 
чинио кад је излазио у град -  увек испеглан, очешљан, изашао из 
куће да се види са својим управником, али га је мало чудило што га 
управник зове у хотел; природно би било да га позове к себи у 
канцеларију. И кад је ушао и цогледао по простору у коме је била 
кафана, видео је Грола, и поред њега Јована Скерлића, а са њима, 
једног човека кога дотле никада није срео, нити га је видео, али га 
је познавао са фотографије. Тај човек је био у херцеговачкој ношњи, 
и одмах му је било јасно да је то Алекса Шантић. Врло су га лепо 
дочекали,позвали га да седне за сто. Добрица се обрадовао што види 
Алексу Шантића, јер је тог песника изузетно ценио, било је то оно 
време око балканских ратова, време патриотске поезије, а Шантић
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је био један од најистакнутијих родољубивих песника. И после 
неколико уводних речи, које му је упутио Милан Грол, рекао је 
Добрици да ...Ево, Алекса Шантић је ту с њима, дошао је у Београд, 
добио је визу отприлике -  три дана; донео је један мали комад, и 
волео би да се тај комад одигра у Народном позоришту, и да главног 
јунака, учитеља Станка, игра Добрица Милутиновић. Сад, кад је чуо 
да то треба да буде за два-три дана, Добрица се, разуме се, врло 
усплахирио, није знао колика је улога, али кад је почео да преврће 
стране, видео је да су све улоге врло мале, а да улога учитеља Станка 
има врло много стихова, које није тако једноставно научити. Сти- 
хове је, ипак много теже научити, него прозу; у прози може некад 
нешто и да се замени, у стиху не може. Између осталог, у том к омаду 
је и она песма „Остајте овде” -  то је апел упућен онима који су тада 
остављали Херцеговину, и одлазили „трбухом за крухом” у свет. 
Разуме се, то што се осетио нелагодно, што се уплашио тако тешког 
задатка, он није рекао; послушно је примио то, што се од њега 
тражи, и отишао кући да учи улогу. Улогу је учио на тај начин што 
је стално држао ноге у хладној води у једном лавору, да се не успава, 
да не задрема -  и „бубао” докле год је могао. Да ли је он тај текст 
савладао потпуно, да ли је могао суверено да њиме влада кад је 
дошао на позорницу -  то није рекао. Или ја нисам баш све најбоље 
запамтио. Он је учитеља Станка одиграо са осталим глумцима, и 
Шантић је дошао на премијеру, видео је своју представу, и како је 
Добрица говорио -  био је изузетно задовољан, што се ипак његова 
жеља могла да оствари. Ово је податак који говори да се у оно време 
врло често то чинило. На пример, када је Народно позориште про- 
слављало осамдесетогодишњицу, на понуду професора Милета Па- 
вловића „Крпе”, који је имао врло много писама и другог 
материјала, из времена своје младости, и каснијег времена, који је 
друговао са Стеваном Сремцем, који је много могао да прича о 
Стевану Сремцу, и друговао са многим другим писцима, па и с 
глумцима, једног дана сам чуо од Павловића у својој канцеларији 
да он има писама, карата, и разних забелешки, које се односе на људе 
из Народног позоришта. Нарочито на Милорада Гавриловића. 
Сећам се, кад сам отворио тај пакет, који је он понудио да прода, и 
ми смо ту заоставштину откупили, сећам се једне визит-карте, на 
којој управник Грол пише Милораду Гавриловићу, да му је жао што 
се разболео, била је реч о неком француском комаду, и да је он прву 
пробу одржао, али га моли да свакако дође на другу пробу, како се 
прекосутра премијера не би одложила! Ето, то је један податак и о 
Гавриловићу, који илуструје и потврђује оно што је Добрица тада 
говорио о себи.

Ето, до које је мере злоупотребљаван психофизички апарат 
глумчев. Зар то није оставило трага у начину говора, у маниру 
покрета, у држању тела? Какве ли све деформације долазе после 
оваквог брзог спремања ул оге? Касниј е се дуже спремао комад, било 
је више времена, али за неке ствари било је касно. Па ипак, у том и 
таквом раду, стваране су креације које се памте и данас.
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'У Београд је 1921. године дошао на гостовање Московски ху- 
дожествени театар, тада најчувеније позориште на свету, са бе- 
смртним именима: Качалова, Москвина, Олге Книпер Чехове, 
Германове...

Њихов реалистични начин игре, маске, костими, декори, преки- 
нуо је за свагда романтичарски патос у Европи, и створио ново 
поглавље у историји сценског приказивања. Гостују у Народном 
позоришту. Гледаоци су усхићени, природношћу, и једностав- 
ношћу глумачког израза. Изгледа, као да је подигнут зид неке куће, 
и публика гледа живот у њој. Представе се играју наизменично; 
једне вечери наступају гости, друге вечери наши глумци. Праве се 
неизбежна поређења, наравно на штету наших глумаца Први на 
удару је Добрица. Група гимназијалаца виших разреда, будући ин- 
телектуалци највишег ранга, осуђују Добричину глуму, као 
преживелу, и анахрону. Договарју се да га на првој представи јавно 
извижде. У чевртак игра Добрица. Одлазе на задњу галерију. У 
групи су: Марко Ристић, Милан Дединац, Бата Вукадиновић, Ми- 
лан Бајшански, Бартош, и други.

Приказује се „Пожар страсти” Јосипа Косора. Тема комада: 
вечити обрачуни сељака око међе на имању. Заоравањем се украло 
парче земље, па тужба, геометри, мерење, свађа...

Улогу сељака Гуше игра Добрица. У ложама лево, седе глумци 
Художественог позоришта. Гуша улази на сцену, комисија је већ на 
имању. Завереници на галерији чекају свој тренутак за звиждање. 
Добрица, сада сељак Гуша, гледа шта се догађа са његовим имањем. 
И, сазнавши, баци се на земљу, загр л и земљу, и из раздераних груди, 
зајечи крик дубок, болан, „ишчупан из утробе расе”, и зајечи: 
„Драже ми је ово парче земље -  него цео свет -  него отац, мајка, 
браћа...”

Одједном, кроз публику прође неки живи електрицитет људског 
бола, тако моћан, тако дивљи, да је у гледалишту завладала немост. 
И онда, одједном, делиријум од аплауза. Аплаудира и група „заве- 
реника”. Диригент Милан Бајшански, који ми је ово испричао, 
каже: „Од те представе, Добрицу смо гледали као највећег глумца 
од краја његовог живота.”

На представи „Живог леша”, где је Добрица играо Феђу Прота- 
сова, велики Качалов излеће из ложе, јури на позорницу, грли, љуби 
Добрицу и каже: „Да је мени ваш таленат!” Чувене глумице Ху- 
дожественог театра, међу којима Г ерманова и Олга Книпер Чехова, 
улазе у Добричину гардеробу и клече пред њим.

Увече, на банкету, Добрица, увек галантан према женама, и вели- 
ки каваљер, клечећи испред Олге Книпер Чехове, скида јој ципелу, 
и љуби ногу, изазивајући буру одушевљења. Добрица и Качалов су 
тих дана нераздвојни. По повратку у Русију, Качалов ће причати до 
краја живота о великом глумцу Добрици Милутиновићу. Неће се 
никадавише видети. Али речи Качалова, остаће за Художественике 
као аманет.
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„Добрица је у Феђи Протасову” био сав у личности коју игра. 
Живи у њему интензивно. Сагорева у њему. Сједињује с њим свој 
живот. Феђа Протасов је његов друг из живота, близак му човек. 
Феђа ћерда ноћи, расипа свој дар, а златна је срца. Самоспаљивач је. 
Уништава себе, ради среће других. Милутиновићева глума саосећа 
његово отуђење, бекство из пролазности живота, живо сахрањива- 
ње. Двојник је Феђи Протасову, у његовим ноћима када је у крчми 
са Машом циганком, занесен, запаљеном атмосфером, ватреном 
песмом, чарним очима, и природом љубави.”

Пише надахнуто, и с пуно љубави Велибор Глигорић.
Али, упитаће се многи, како је Добрица могао до те мере да 

одушеви художественике: Качалова, Книпер Чехову, Германову и 
друге, када је њихов уметнички кредо проповедао баш супротни 
стил глуме: глуме без патоса, без декламаторства, без романтизма? 
Одговор би био овај: они код Добрице нису гледали форму. Они су 
били задивљени његовим талентом. Они су били импресионирани, 
великим, снажним, страственим, и емоционалним доживљајем, где 
је Добрица био ненадмашан. И као таквог, Качалов је морао да га 
поздрави. Јер у том смислу, Добрица је далеко већи од Качалова. 
Качалов је био велики мајстор, велики глумац, али није био то што 
је био Добрица

После тридесет пет година поново је у Београд дошао на госто- 
вање Московски художествени театар, прича Милан Ђоковић, а о 
његовом доласку писало је много раније. Пре доласка трупе стигла 
су у Народно позориште два руководиоца Московског художестве- 
ног театра. Један од њих бавио се организационим питањима, а 
други је био, колико се ја сећам, руководилац репертоарског одеље- 
ња Художественог театра. И они су, чим смо почели да разговарамо, 
поменули Добрицу Милутиновића, говорили су, како сматрају да је 
то нека врста завештања покојног Качалова, великог руског глумца, 
који је био у Београду, 1921. године, и спријатељио се, врло се 
спријатељио са Добрицом. Качалов је, како су они причали, често 
помињао Добрицу и о њему говорио као великом глумцу. Сад су они 
изразили жељу, кад дође трупа, да неколико чланова трупе оду и 
посете Добрицу. И молили су да ја одем до Добрице и видим кад би 
му било згодно да тих неколико чланова Художествене трупе при- 
ми. Добрица се врло обрадовао када је чуо да га Качалов није забо- 
равио и очевидно узбуђен, што га се тако један велики глумац сећа
-  али ми је врло одлучно рекао: „не!” „Ти како знаш, али их убеди 
да не долазе”. Ја онда упитам: зашто чика Добрице? Они пре свега 
сматрају као што сам рекао да је то нека врста завештања Качалова; 
они хоће да вас поздраве, они хоће да вам донесу неки цвет, хоће да 
вам кажу неку реч. Он је одговорио: „Онај Добрица о коме је њима 
причао Качалов није овај Добрица кога ти гледаш овде на боле- 
сничкој постељи. А када би се и дигао са постеље и сео за сто са њима
-  то не би био онај Добрица -  и нећу. Боље нека не виде овога
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Добрицу, нека им остане у сећању оно што је Качалов о мени 
говорио.”

Да ли је Добрица, кога су жене обожавале и за ким су што се каже 
„лудовале”, имао још неку велику љубав?

Када је Јелена Милутиновић све више падала у религиозни 
мистицизам, када је у својим мислима и хтењима све више била „од 
онога света” однос Добрице према њој био је људски топао, другар- 
ски, самарићански. Друге везе сем дубоког поштовања и помоћи 
љубљеном бићу из младости није било. Њихови интимни заноси 
давно су престали.

У том вакууму љубави Добрица се заљубљује у жену Александра 
Верешчагина, Марусију. Обоје су избеглице из Русије. Верешчагин 
је годинама био први редитељ Српског народног позоришта у Но- 
вом Саду, режирао је и у Београду, Скопљу, Осијеку.

Љубавјебилаобострана, снажна, словенска. Добрицајесвакичас 
у Новом Саду. Састају се. Сви знају за то. Она оставља мужа и дете. 
Разводи се од Верешчагина. Али не Добрица од Јелене. Дуго ће та 
љубав трајати и обоје ће много пропатити. Долази до кризних 
ситуација. Добрица тешко пати. Мата Милошевић ми је рекао како 
га је видео у једној кафани где изгубљено зури, са сузама у очима, и 
говори: Марусија! Марусија! Моја Марусија!. Али, време гаси љу- 
бав. Прошле су године, Марусија се вратила свом мужу Верешчаги- 
ну и свом детету.

Добрица остаје поред своје болесне жене, која ни]е, вероватно, 
ни знала за ту љубав, јер Добричина пажња према њој никада није 
попустила и то је чинило лепоту његове душе.

Ја сам познавао Марусију Верешчагин. Био сам члан Војвођан- 
ског народног позоришта у Панчеву, као глумац, почетник, где је и 
она била са мужем у ангажману. Омалена, дебељушкаста, седе косе, 
црне пути, очи као зифт. Сад већ старица.

После много и много година судбина ће још једном саставити 
Добрицу и Марусију; у представи „Коштана” на панчевачкој сцени. 
Он ће бити Митке, а она Салче, стара циганка, Коштанина мајка. И 
сада као да се природа подсмехнула некадашњим љубавницима. 
Митке -  Добрица прилази јој у представи и каже: „Салче стара 
Ђидијо, мори! Видиш ли? А наше к’д беше? К’д ми овакој млади и 
убави бесмо? Свири мори и пој, зашто ћете убијем! Ћете закољем, 
само да те не гледам такој стару и збрћкану. Јер теб’ кад гледам 
много мислим на себ’.” На те речи Митка, Салче у страху одбауља 
до дна позорнице.

Шта су у том тренутку помислили? Мора да им је некадашња 
љубав прошла кроз главу брже него трен!

Марусија и Верешчагин отишли су после рата у Америку код 
сина, који је тамо живео. Умрли су, негде, око 1955. године.
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Добрица евоцира успомене на великог глумца Димитрија Ги- 
нића. Прича један Гинићев догађај из ране глумачке младости. 
Наиме, управник путујућег позоришта Јокић ставио је себи у зада- 
так да по селима просвећује масе, да их упозна са позоришном 
уметношћу; да им приближи позоришне комаДе. Отпутују у 
Мачвански Прњавор. Ту господин управник заузме први локал, 
„Опшинску кафану”, једину у месту.

Баш је било око Ђурђев дана кад су се спремали за прву предста- 
ву. Док су припреме завршене време је било дивно. Али, када су по 
месту излепили плакате које оглашавају и позивају народ на пред- 
ставу: „Министар и лопов” -  удари киша. Најпре слабије, па јаче и 
јаче, док се не претвори у праву провалу облака. Како је онда Прња- 
вор изгледао, не треба ни да причам. Нико из куће није смео изаћи. 
Нико није смео да рескира да се упути у кафану јер би се удавио у 
блату. И тако на представу нико не дође.

Киша је лила пуних шест дана. Општинари се забринули и 
стали ломити главе „Откуда толика киша?” А киша лије, као што 
Бог хоће, а глумци као да су одистински покисли, шћућурили се за 
један сто, а црева им крче, јер је Цинцарин, кафеција обуставио кост. 
Већ су глумци почели код кафеџије да залажу своју гардеробу. И 
наједном, дође у кафану кмет са два општинска пандура: „Кој’ ви је 
овден газда?”

Покажу му управника, који је изгледао нешто боље него остали 
глумци, ваљда зато што је имао на себи неки герок, са кратким 
рукавима. Управник са страхопоштован;ем приђе господину кмету:

„Ја сам, знате, управник Позоришта „Србадија”.
„Ти ли си тај! -  обрецну се набусито кмет -  што лепиш плакате 

с „Министар и лопов”, па натерујеш кишу; а имаш ли исправе?”
„Имам,” -  пребледе управник и показа.
„А за твоје момке?” -  и указа прстом на нас.
„То су моји глумци, и наш је задатак узвишен, јер ми ширимо 

просвету баш по селима, где је глумачка нога први пут стала! ” -  поче 
управник...

„Море причај ти то некем другем!” -  продера се кмет. -  „Јер од 
како ви дођосте у наше село, киша не престаје. И зато ти саопштујем 
наредбу овог општинског суда, да покупите своје прње -  јербо се 
протерујете у друго село, ван атара ове Општине!”

Кафеџиј а Цинцар, кад ј е чуо ове речи, у мал капља га ниј е ударила
-  јер на табли је било 126 гроша вересије!

„Ђанум, а 126 гроша, Бог да ги прости!” -  зацичи лупајући се 
песницама о груди. -  „Општина ће да плати, само да спасе село од 
ове несреће” -  заврши кмет.

И већ кроз један сат, праћени пандурима били су на мосту, који 
дели општину прњаворску од змињанске. И на велико чудо -  ми 
одлазимо, киша престаје да пада а сунце се полако појављује и 
почиње да греје.

У брзини, заборавише нешто од декора, па послаше Гинића да 
донесе тај декор из кафане. Али кад дође до моста, пандури згрануто 
дигавши увис тољаге викну:
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„Не, овамо нећеш!”
„Али, заборавили смо...”
„Све што сте заборавили, вратиће вам се тамо, само овамо не 

прелази!”

Једног дана посетио сам нашу велику драмску уметницу, прва- 
кињу Народног позоришта у Београду, Дару Милошевић. Познани- 
ци смо. Она и муж у укусно намештеном стану. Не зна због чега сам 
дошао, али интуитивно осећа да имам неку одређену намеру. Ваљда 
је прочитала нешто у мојим очима. Глумац је психолог. И мора 
бити. Дошао сам, у ствари, да је питам о Добрици. Каква су њена 
сећања? Била му је партнерка у многим драмским делима. Најзад 
кажем: „У каквој је успомени остао Добрица Милутиновић код вас?” 
Неочекивано, лице Даре Милошевић се тако озари као у тренутку 
највеће људске среће. Очи се замаглише у радости великој и одјед- 
ном речи као у слаповима: „Добрица је једна велика, једна огромна 
страст, он је цео био страст -  то је био његов изражај. Он је био и 
љубав, и доброта, он је био човек на правом месту. Он је био злато, 
племенит и мио као јагње. Био је слава кад изађе на сцену и позо- 
ришна и његова и целе публике. Он је горео од почетка до краја 
представе. Код њега није било паузе. Концентрисао се иза кулиса, 
пред излазак прекрстио, и када је ушао то је била олуја. И све што је 
играо, равна му нема! Он је био један пламен, једназапаљена бакља, 
која мора ту на сцени да изгори, он, верујем, није знао своје име кад 
изађе на позорниицу. Био је увек сав у роли. Такав се глумац више 
не роди. Кад Добрица заврши представу, знате, да Народно позо- 
риште има два улаза: један за публику према споменику и други за 
глумце у Доситејевој улици. И на једном и на другом улазу народ 
чека кад ће Добрица да изађе. И литија за њим. Не браним глумце 
кад кажу да су боеми. Добрица би после своје представе, где је горео 
и изгорео, имао потребу да седне са својим пријатељима у кафани, 
да се расположи, да мало заборави ролу чији је пламен до малочас 
носио.

Јелену, његову жену, нисам видела на сцени, она се повукла 
после првог светског рата Али сам чула да је била велика глумица. 
Трагеткиња. Хероина. Добрица је патио због Јеленине верске зане- 
сености. Аволео јуједо крајаживота. Звао је: „Лелкош”. Јасам била 
млада глумица и хтела сам да је упознам, али она није хтела да је ја 
видим -  нити иког из позоришта. „Више воли да чује о мени него 
да ме види”. Ја сам чак са Добрицом била побратим! Имам једну 
фотографију на којој пише: „Побратиму Дари -  Добрица”.

Ондасезнало: кадавидитенапозоришном плакату име Добрице 
Милутиновића, Маре Таборске или Злате Марковац -  ви знате да је 
то велика трагедија. Када видите на репертоару Десу Дугалић и 
Владету Драгутиновића, -  знте да је то нека љубавна француска 
комедија. Кад видите Жанку Стокић и Николу Гошића, њеног ве- 
ликог партнера, онда је то Молијер. Жанка је била велика глумица. 
Могла је бити у сваком светском позоришту. Ја сам била партнерка 
Мати Милошевићу, а касније Раши Плаовићу.
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Од својих првих позоришних дана играла сам са Добрицом: 
Спасенију у „Станоју Главашу”, Кларицу у „Егмонту”, Кити у „Ани 
Карењиној”, Добрица је био Вронски. Знате ли штато значи- имати 
крила! Он ме је носио!

Ево, како је дошло до представе „Краљ Лир”. Грол је обожавао 
Добрицу. Онда је Добрица нешто побољевао, хтео је да престане да 
игра, наравно, не озбиљно. Играо је до краја живота. Дакле, Грол је 
желео да Добрица одигра Лира. Отишао је код њега. Добрица је 
лежао у кревету. Онда је Грол почео, како ми то кажемо, да га „кува”. 
...„Добрице, ви морате да играте, ви сте позоришту потребни свакод- 
невно, ви сте стуб куће на којем почива цео репертоар...” и све у том 
смислу. И најзад је приволео великог Добрицу да се прихвати улоге 
краља Лира.

Била је изванредна подела: Гонерила- Злата Марковац, Регана- 
Анка Врбанић, Корделија -  Деса Дугалић и ја у алтернацији. Деса 
је играла само премијеру, а ја сам играла на свим осталим предста- 
вама. Луду је тумачио велики глумац Александар Златковић.

Незаборавна је завршена сцена Лира Добрица улети тамо где се 
налази његова најмлађа кћер Корделија, где су је убили. Зграби ме 
и изнесе на длану, вичући: „Моје мало, лудо, обешено!”. И са мном 
у руци спусти се на колена и почиње свој монолог:

И њу су убили.

Не, нема, нема живота.
Зашто да има живота пас 
и коњ и пацов, а ти 
да не дишеш?

О Добрици нема довољно лепих речи да се каже. Лепота, доброта 
и величина. Ја сам срећна што могу да га се сетим кад сам сама.

Па каква је, само, тада позоришна етика била! Једнога дана, 
пробао се један велики позоришни комад, Грол је режирао. На 
сцену излази једна од првих глумица са повезаном марамом на 
глави, како ми то кажемо „Џега”. Он заустави пробу и каже: ”Го- 
спођо... шта ви то имате на глави? Она: „Господине управниче 
нисам стигла да се очешљам па сам брзо везала мараму”. „Госпођо”... 
ми ћемо прекинути пробу, а ви ћете бити љубазни да одете својој 
кући, да се дотерате како приличи једној првакињи и да дођете на 
сцену”.

Носим једну веселу слику о Добрици. Познато је да је  Добрица
-  освањивао, али се никада није видело да је напит. Дакле, видим 
једног јутра како иде према Коларцу, а наилазе кола за изношење 
смећа, вуку их коњи. Добрица је био са цилиндром на глави, и када 
су кола пролазила поред њега он скочи до кочијаша, узе му узде, 
ошину коње и потера их према Теразијама. Добрица је волео живот, 
волео је људе и људи су га волели!
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Али једног човека Добрица није волео: краља Александра. Ни 
краљеве пре њега. Био је убеђени републиканац. Јавно је устајао 
против монархије.

Једном, ово ми је Добрица лично причао, у препуној кафани 
„Коларац”, скине он са зида слику краља Александра и тресне је о 
под тако снажно да се распала у комаде. Свет нагрне ка излазу, 
кафана се за тили час испразни; само за једним столом седе два 
агента. Приђе им и каже: „Шта ви седите овде, мајку вам вашу, кад 
је сав поштен свет побегао?”

Добрица је био пријатељ најпрогресивнијих људи свога доба. 
Истомишљени друг са Дорћола био му је Моша Пијаде. По доласку 
у ослобођени београд Моша Пијаде је прво отишао да посети До- 
, брицу Милутиновића!

Дошао је дан највећих признања једном глумцу у културној 
историји нашег народа, 16. април 1923. Јубилеј. Двадесет петого- 
дишњица уметничког рада Добрице Милутиновића. Пре подне на 
свечаној академији поздрави свих културних и просветних устано- 
ва, удружења, појединаца, представника наших градова стижу теле- 
грами, писма, корпе и букети цвећа, брда цвећа. Ловорови венци са 
тракама Београдски трговци се такмиче у поклонима. Одбор за 
прославу издаје Споменицу која обележава јубилеј. Врло је укусно 
опремљена: укратко је испричан уметнички пут Добрице Милути- 
новића, његове фотографије из најбољих улога, и честитке наји- 
стакнутијих посленика културног Беогарда. Прво реч Бранислава 
Нушића који га назива „Изабраником” и каже: „Милутиновић је 
велики глумац. Један од оних који остављају трага за собом, један 
од оних који се тешко замењују. Савременици често не осећају 
величину оних који ће обележити њихову епоху; они то осећање 
стичу тек над гробом изгубљених.”

Нижу се речи искреног дивљења: Милана Грола, Милана Пре- 
дића, Велимира Живојиновића -  Массуке, Светислава Петровића, 
Момчила Милошевића... композитор Стеван Христић открива ве- 
лико Добричино учешће у музичком репертоару Народног позо- 
ришта... „Добрица Милутиновћ имао је дубоки баритон, соноран и 
лепог тембра и поред великих драмских улога, узео је учешће у 
оперетама: Корневиљска звона (Хајнрих), Jlena Јелена (Ахил). Он 
је певао са успехом Реџепа у опери „На уранку” од Биничког.

Даље, у народним комадима: „Сеоска Лола”, „Агнеша”, „Риђоко- 
са”, „Сеоба Србаља”, „Војнички бегунац”, „Ђидо”. Иако није био 
професионални певач, Добрица Милутиновић, имао је успеха, због 
свог лепог гласа који, да је био рационално обрађиван, донео би 
Добрици и лепу певачку каријеру, а због својих елементарних осо- 
бина, као драмског глумца- темперамент и непосредност драмског 
израза. ДобрицаМилутиновић је један од најмлађих, из оне најсве- 
тлије епохе нашег позоришта, на којој почива наша домаћа драмска 
уметност.
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Из свих говора на прослави видело се да је Добрица највећи 
глумац кога је изнедрила ова земља.

И још нешто. Он је био од целе нације прихваћен као највећи 
глумац. Нико пре њега и нико после њега није доживео да до те мере 
буде народни уметник. Он је у успомени свих остао као геније коме 
нема равна на пољу драмске уметности.

Раша Плаовић га поздравља у име позоришне омладине: 
Слављениче! На крају 25 година твог великог стварања, дошло 

је велико признање. И нека се сада у треперењу искрене радости 
свих твојих пријатеља, осети и искрено, дубоко дрхтање наших 
срца, оних који те, сматрају највећим међу великима... Насупрот 
суровом животу ставио си снове, насупрот земљи засекао си облаке, 
и широким покретом идеш све више и више, да у мрачном хоризон- 
ту своје средине ствараш велики круг племените светлости. Зенит 
је већ прошао. Али твоја снажна фигура још увек, истом јачином 
баца млада срца у усхићење, буди у њима први знак човека. И твоји 
следбеници иду, грабе веселим изгледом путом који си им показао, 
укрштају своју снагу са буром страсти, ниског и ружног, и гледа- 
јући у свогвођу, смело и с пуно вере очекују крајњу победу великог, 
светлог и племенитог... И као човек и као уметник ти си увек свуда 
отворено давао своје срце, и зато сви они који срцем схватају цео 
живот, припадају теби и деле твоју радост.

Гледајући у теби лик првих, најчеднијих дана своје ране младо- 
сти, гледајући у теби лик своје садашњости и лик своје будућности, 
твоја позоришна омладина, моли те да ово неколико искрених речи 
примиш чистим срцем, и да јој допустих скромну жељу, да те 
поздрави са срдачним узвиком: Живео!”*

Одлазећи са свечане академије, група омладинаца га носе на 
балкон Народног позоришта уз клицање: Живео! Живео Добрица! 
Приморали су га, просто, да говори.

•„Поздрављам вас омладинце, почео је Добрица, поздрављам вас 
из свег срца Када сам играо своју прву младалачку улогу, омладина 
је била та која ме је најтоплије дочекала и поздравила са треће 
галерије. И данас ево, кад ја прослављам 25-годишњицу свог рада, 
омладина је та која ме цоново поздравља. Те симпатије коју је 
омладина према мени увек показивала биле су ми најдраже у живо- 
ту!”

„Живео! Живео Добрица! Живела трећа галерија!”
Накрају га је омладина поново узелана руке и уз клицање понела 

према испрегнутом фијакеру. Провозали су га по свим улицама око 
Теразија. Онда су фијакер довукли до хотела где је био припремљен 
банкет за неколико стотина особа Наравно Добрица је позвао све 
омладинце који су ту били.

Увече свечана представа „Зулумћар” Светозара Ћоровића. Оног 
тренутка када се појавио као Селим бег, почело је бацање цвећа из 
партера, ложа, галерија, и оркестра. цела позорница је била покри- 
венацвећем. Тогадана београдске продавнице цвећа биле су празне. 
Клицање и аплаузи не престају.

* Реч позоришне омладине: „Јубилеј ДобрицеМилутиновића”, Бгд, 1923, стр. 43



48

Краљ Александар је долазио на све глумачке јубилеје. На овај 
није. Краљева ложа је празна. Ниједан члан краљеве куће неће 
присуствовати прослави. Још нешто: на оваквим јубилејима, а ово 
је највећи, слављеник је добијао орден за културни и просветитељ- 
ски рад. Добрица никада неће бити одликован. Суревњиви вла- 
стодржац осетио је дау земљи постоји још један краљ- владар сцене
-  кога народ много више воли и цени.

Много касније Добрица ми је испричао једну анегдоту са те 
прославе: Удружење Јевреја, моји Дорћолци, поклонили су ми 
златну табакеру, а на унутрашњој страни поклопца било је уграви- 
рано: „Добрице, мајке ти, немој да је заложиш.”

Добрица се одазвао позиву делегације из Ниша да и у свом род- 
ном месту прослави 25-годишњицу. Дочек који је приређен Добри- 
ци није пре тога доживео ниједан владар. Цео Ниш је на улицама, 
ученици свих школа, све је поређано од железничке станице па до 
хотела „Европа” у центру града. При изласку из воза свира војна 
музика, на перону: представници јавног и културног живота, ци- 
вилне и војне власти. Прилазе му, грле га и љубе. Целим путем 
засипање цвећем. У хотелу свечани ручак. Увече је одржана пред- 
става на сцени позоришта Љубомира Рајичића Чврге. После тога 
прослава у Крагујевцу, Скопљу...

Било је укорењено мишљење да Добрица своје улоге не студира, 
да их носи само снагом темперамента и емотивности. Чак сам 
прочитао, мислим, код Милана Предића; да њему пробе нису биле 
ни потребне, наиме, да су му сметале, да су га спутавале. Чуо сам да 
није поседовао занат, није знао да распореди своје снаге. Каква 
заблуда! Добрица је и те како студирао своје ликове. Али, пре него 
што испричам шта ми је сам о раду на улози рекао, и лаик би могао 
сва ранија тврђења да оповргне, ако само погледа фотографије До- 
бричиних улога. Свака маска је помно простудирана Коса, бркови,
-  колико оолика само има, брада то јест браде. Па како су истакнуте 
или угашене очи, облици обрва, свака црта на лицу повучена је 
зналачки и што је главно сваки лик је, на први поглед, један знак. 
Добрица зна да глумац мора да се маскира већ због тога што свако 
вече игра другу личност. Он мора да поверује да је неко други. 
Добричина фотографија са маском и оделом пропалог Феђе Прота- 
сова је потресна, иако је направљена са минималним средствима 
тешко га је препознати. Од почетка своје каријере, од Орлића, Ромеа 
папреко Отела, ЛираиМиткау „Коштани”, свака је маска анатомска 
студија лика. Па костим. Колико је само њему придавао важности. 
Мислио је на сваки детаљ. На џепницу, на пример. На сваки прстен 
да одговара и материјалном стању носиоца и епохи времена. Сваки 
глумац на свој начин зарањау лик. Добрица ми је причао: лик који 
треба да тумачим видим прво у даљини, онда ми се та личност 
приближава.Видим му изглед лица, одело, ход. Касније стално иде 
са мном, стално је уз мене. И идући са мном манифестује своје







Добрица Милутиновић и Љубиша Јовановић



Сима-Бата Јанићијевић, глумац, ради бисту колеге Добрице Милутиновића
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покрете, погледе, чујем његов унутарњи глас, и он се такав упија у 
мене и ја почињем да живим са њим.

Ово је ствар једног дубљег захвата, једне веће и слојевитије 
анализе којој овде није место, али износим је као податак о којем 
треба да размисле они који то нису видели ни осетили.

Касније, много касније, већ пред крај Добричина живота врсни 
критичар Велибор Глигорић признаће да H H je  разоткрио неке сло- 
јеве Добричине уметничке личности: „Нису, дакле, били нагони 
пресудни у његовим креацијама. Биле су то и студије. Боемија нам 
је пружила једнострани видик у његов живот и рад.”

Добрица је био чест гост народних и обласних позоришта 
широм земље. Путујућа позоришта била су његова посебна љубав. 
Када би које запало у материјалне тешкоће, а то је било често, 
позивали су Добрицу на гостовање јер је онда и уметнички и фи- 
нансијски успех био загарантован. А Добрица би после представе 
обавезно позивао своје другове глумце да остану у кафани, где су се 
обично представе и одржавале, замолио би и присутне госте да им 
се придруже и онда би почело севдалисање и теревенчење све до 
зоре, наравно, уз музиканте. Добрица би редовно потрошио сав свој 
хонорар од представе, јер је увек у друштву само он плаћао, по- 
трошио би и сав новац који је из Београда понео са собом. Ујутро, 
после страсно проведене ноћи глумци су између себе скупљали 
динар по динар да Добрици купе возну карту до Београда.

Једном сам Добрицу упитао шта мисли о Пери Добриновићу? 
Одговорио ми је: „Када се говори о Пери Добриновићу, треба уста- 
ти, скинути шешир и поклонити се”!

Која је највећа глумица коју сте гледали? Без двоумљења је 
одговорио: Милка Гргурова... и наставио да прича: „остала ми је 
незаборавна у многим улогама, али једну издвајам. Била је власница 
друмске механе. Ноћ. Она у горњој соби у поткровљу спава. Неко 
лупа споља на врата. Све јаче и јаче. Она се буди, пали лампу и са 
пребаченом вуненом марамом и лампом у руци силази низ степе- 
нице, долази до врата и пита: „Ко је”. „Ко лупа?”. „Путник, отворите, 
хоћу да преноћим”. Она отвара врата, улази брадат човек, у сукненом 
кабастом оделу са завежљајем у руци. Она му осветљава и показује 
клупу крај пећи где треба да легне. Оставља човека и пење се, 
држећи лампу, уз степенице. Негде на средини степеница, застаје, 
лампа јој је поред самог лица, и види се да премишља: да ли је некада 
видела овог човека или није, да ли га однекуд зна или не. Ништа не 
говори. Само мисли померају црте лица. Дуго се бори с том мишљу, 
онда одједном све то одагна као: никада га нисам видела. Одахне и 
оде у своју собу. У ствари, то је био њен муж који се после дугих 
година проведених у ропству и по белом свету вратио. Али, ни он 
не зна да је она постала гостионичар.

Е, то ја сада само причам, али то се не може описати речима као 
ни музиком. Кад се сетим Милке Гргурове, онда ми је увек та сцена 
пред очима, као највећа”

Добрица, романтични витез, заогрнут црном пелерином, сира- 
новским шеширом, штапом уместо мача, дочекаће и другу своју
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велику прославу, четрдесетогодишњицу свога уметничког ствара- 
лаштва.

Свечана представа „Млетачког трговца” у част прославе Добрице 
Милутиновића Шеснаести октобар 1937. Тумачи Шајлока. Опет 
венци, цвеће, телеграми, писма, изрази поштовања, опет је то вели- 
ки културни догађај. Честитке стижу од Ђевђелије до Љубљане. 
Али ме ипак нешто тера да овде направим аналогију са једним 
казивањем сликара Уроша Предића, који је, по Бранковој песми 
„Девојка на студенцу” насликао две исте слике у размаку од осам 
година, па се пита: која је боља? „У квалитету посла нема разлике, 
али је има у духу и темпераменту. На првој слици девојка тек што 
није устала, као да је чула бат коња који ће донети момче. На другој, 
она седи замишљено, мирно, држећи узабран ружин цвет у руци 
немарно спуштеној у крило..У размаку од осам година, после прве 
концепције стишала се девојка и њен сликар.”

Нушић прикован за постељу шаље слављенику писмо огромне 
љубави за све што је Добрица урадио, али и писмо сете које слика 
духовно стање у земљи:

Драги мој Добрице,
Не честитам ти; не осећам данашњи дан даном свечаности, пре 

можда даном бола и жалости. Зар свечаност, дан који нам наглашава 
да већ догорева онај свети пламен, који је буктао из велике ти душе 
и кроз твоју пламену реч загрево читаво једно покољење. Зар 
свечаност жалба за оним што је било; за оним што је великом 
светлошћу сјало, а прети да ће се угасити за оним што је било 
велики национални понос, а прети да постане само легенда, прича, 
прошлост?

Па ипак, загрлио сам те топло, срдачно, искрено на почетку твоје 
каријере, у дане твога исхода; оди ми на груди да те загрлим и сада, 
када се прашташ са свој ом прошлошћу, у дане твога захода. Код оног 
првогзагрљајазаједнички смо се осмехивали пред оним што наста- 
је, дај сад да заједно, у загрљају, засузимо пред оним што престаје.

Драги мој Кнеже Иво,
Дао си, дао си све што си имао; откидао си парче по парче душе 

своје и живота свога за откуп духовног робља.И откупио си га, 
Кнеже мој. Хоће ли ти окупљени умети данас да кажу хвала; хоће 
ли то довољно умети да кажу. Хоће ли и код нас већ једном призна- 
ње постати особина једног народа који је кадар да да велике духове 
али и кадар да их непризнавањем преда забораву.

Требало би да ти вечерас пријатељски, очински, братски сти- 
снем руку, али, не пружам ти своју. Моје су руке већ почеле да 
хледне; оди ми на груди, ту има још топлоте, има је бар толико 
колико је потребно да загрева моју љубав према теби.

Буди ми здрав, ведар и чио; не бриши понос са чела свога; узнеси 
главу и ходи кроз живот и даље усправно као што си и до сада.

Застрашујуће делује када се погледа протеклих 40 година шта је 
све одиграо Добрица Милутиновић, којом снагом духа и тела. Ми- 
сли и речи Шекспира, Шилера, Гетеа, Ибзена, Ростана, Достојев- 
ског, Толстоја, Чехова, Горког, Хауптмана, Додеа, Шницлера -  
изговарао је и доносио као своје мисли и расположења; схватајући
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у сваком тренутку, занесене глуме, њихов најдубљи смисао. Само са 
тим и таквим разумевањем текста могао је да пребаци рампу, да 
публику очара, занесе и поведе са собом. Сви ти џинови -  писци, 
били су покорени у његовој игри, -  ниједан није покорио Добрицу. 
Укратко, његов интелект и мисаони апарат био је раван њиховом.

Подиже се завеса, на сцени је цео колектив Народног позоришта. 
Почиње свечаност Прославе. Прво му предају сребрни ловоров 
венац. Затим представник Удружења глумаца драмски уметник, 
Божа Николић предаје Добрици златан прстен који носи његово 
име. Наиме, Удружење глумаца установило је прстен „Добрице 
Милутиновића”. Замисао је да буде прелазног карактера и да се 
додели најбољем глумцу када Добрица престане да се активно бави 
сценским радом И увек тако. Лепа замисао! Да ли ће се и спровести 
у дело? Код нас који већ пословично немамо смисла за традицију.*

„Проживљавајући трагичне судбине јунака који сагоревају у 
страстима, и Милутиновић је 40 година сагоревао сам, сагоревао 
страстима позорнице и ван ње и страстима својим. Кад се у биогра- 
фији Милутиновићевој срачуна колико је хиљада вечери раздирао 
груди монолозима плаховитих јунака, колико је рђавих дана 
проживео у рату и ропству, колико је лудих дана и ноћи у распусној 
боемији мора се питати: из чега је извирала та расипна животна 
снага? Јер, ништа јој споља, у телесној грађи Милутиновићевој 
није било сразмерно. Његов први глумачки портрет девичански је 
нежан, а зравље му је од ране младости, пре оргија боемије, било 
сматрано као начето. Извирало је из нерава или из крви која није 
као у других смртних, Taj животни еликсир код Милутиновића 
показује се без престанка, у Шајлоку и у краљу Лиру, као у Ромеу: он 
је устрепталост свога бића, у гесту који сам собом говори, у живом 
изразу лица, у жару очију, у тону, у гласу који садржајно казује реч 
онда кад су и плућа и срце и гласне жице почеле издавати.

Народна изрека о племенитом соју хата који и кад сламу гризе, 
рже, могла би се применити на Милутиновића последњих година.

Прошле су године. Дошао је други светски рат. Добрицу, па- 
триоту, слободара, ратника из два рата, дубоко је погодила капиту- 
лација. Није се појављивао на сцени. Био је код куће или у друштву 
својих пријатеља: аласа, кочијаша, занатлија, људи које је Добрица 
необично волео. А већина њих никада га није видела као глумца на 
позорници.

Исприповедах да је Добрица са својом супругом Мелом отишао 
бродом из Новог Сада средином маја 1951. Ј ош једном ће те године, 
УЈесен, доћи у Нови Сад, -  као почасни гост прославе деведесетого- 
дишњице Српског народног позоришта.

* Добричин прстен, награду за глумачко животно дело, установили су 1980. 
године Музеј позоришне уметности Србије и Удружење драмских уметника СР 
Србије. До сада су ово високо признање добили: Љуба Тадић (1980), Мира Ступица 
(1981), Мија Алексић (1982), Зоран Радмиловић (1983)"Невенка Урбанова (1984), 
Рахела Ферари (1986), Бранко Плеша (1988).
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Опет смо заједно. Прича ми о Радоју Домановићу, о заразном 
смеху Милована Глишића, „кад се Глишић на представи засмеје, 
слатко и звучно, он не само да зарази смехом гледаоце већ и нас 
глумце на сцени”. Онда ми прича како је по Београду рецитовао 
песме Милорада Митровића: Jlena Ванда, Дон Рамиро, Била једном 
ружа једна... „Милорад Митровић седи у кафани и чека ме да чује 
како је било. Испред њега чокањ ракије. Он ситан, црномањаст, 
болешљив. Гледа ме у очи и упија сваку моју реч, јер сам ја попула- 
рисао његове песме, а још више оне мене.”

Питам га који га је страни глумац одушевио.
Каже: „Италијански -  Ермете Новели. Гостовао је са својом 

трупом у Београду око 1900. Дошли су са три представе. Прва је била 
„Алилуја” у добром комаду Марка Праге. Новели је био чувен и у 
Ебропи и у Америци где је, такође, гостовао.

Дакле, увече је представа „Алилује”, поподне Богобој Руцовић, 
који одлично говори италијански, и ја -  седимо са чувеним Нове- 
лијем испред једне кафанице преко пута Народног позоришта. 
Причамо, моја питања преводи Руца -  и време пролази. Погледамо 
на сат: седам часова увече, а у осам почиње представа.Око седам и 
тридесет каже Руцовић: „Маестро, мислим да је време” и покаже на 
казаљке џепног сата Новели одмахну руком. Ми се погледасмо. Већ 
је 15 минута до представе, он седи и прича, а има прву појаву на 
сцени. Када ће се пресвући, када нашминкати, концентрисати? У 
пет минута до осам он устаје и креће према позоришту. Ми за њим. 
Одлази према позорници,а нас двојица брзо у гледалиште. Тек што 
смо сели подиже се завеса, и он улази у оном истом оделу, али 
сасвим други човек. Ни трага од оне личности која је седела до 
малочас са нама и весело ћаскала. Ту промену ни данас не могу да 
објасним. Сад је он: Александар Фару. Слика његове болести и 
агоније на крају комада остају трајно у сећању, печат за цео живот. 
Тачно је знао да је његово лице прикладно за ту улогу, и ништаније 
додао. Ниједну бору. Само је душевним расположењем мењао своје 
личне црте. То свакидашње, кабасто одело у којем је био са нама, 
било ј е нај боље костимско решење за ову улогу. Све што ј е приказао 
те вечери, тешко да би ико могао надмашити.”

Позне јесени 1947. Добрица ће прославити и 50-годишњицу сво- 
га рада, у Плаовићевој адаптацији и режији „Горског вијенца”, 
оствариће лик кнеза Бајка.

Последња улога кјоју је спремао у Народном позоришту је Руд- 
ничанин у „Станоју Главашу” 1949. године у режији МиланаЂоко- 
вића, са Љубишом Јовановић и Надом Касапић у главним улогама.

Из Српског народног позоришта прелазим у Београд, у Југосло- 
венско драмско позориште 1954.Чешће ћу бити са Добрицом. Оби- 
лазим га. Није најбоље са здрављем. Тужи се на ноге.

Летње пре подне. Мој отац, Гојко Гојковић, академски сликар и 
ја идемо неким послом Душановом улицом. Причамо гласно. Од- 
једном чујем снажан глас: „Славко, зар би ти могао да прођеш поред
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моје куће а да не свратиш?!” Погледам према кући, налакћен на 
прозору -  Добрица. „У друштву сам чика Добрице, ту је мој отац и 
његов пријатељ”. „Долазите горе сви”! заповеди Добрица Већ само 
у стану. Поздрављамо се. Мој отац је, чини ми се, з^ главу виши 
откад је лично упознао Добрицу. Поседасмо. На једном зиду урам- 
љена фотографија патријарха Варнаве са посветом. Добрица одмах 
поче са анегдотом; „Идем јуче Васином улицом а двојица иду према 
мени, и кад смо се мимоилазили један каже: „Пази овај исти Добри- 
цаМилутиновић”, а Добрица одавно умро!” Окренем се и кажем: „ Ја 
сам Добрица! Жив сам! Жив!” -  смејемо се, а Добрица наставља: 
„Кад смо већ код ове теме, у Нишу 1928. свечано отварање новоса- 
грађеног позоришта у чијем су фоајеу постављене две бисте: с леве 
стране Стевана Сремца, а здесне моја.

Пун фоаје званица. Свештеници освећују зграду, певају црквене 
песме. Мирише тамњан, каде бисте једну па другу. Ја већ почео да 
се премештам с ноге на ногу. Кад дођоше до моје бисте, па запеваше 
„вјечнаја памјат” ја се укочио. Прилази ми управник позоришта и 
нешто ми се на уво извињава, а ја му кажем; како ћу сад међ светом 
кад ме ови живог сахранише”.

Тетка Мела нас служи ракијом. Добрица пије из свог чокања 
„краду ми ове чокање-да једног дана кажу: „из овог је пио Добрица”.

Ову ракију је добио из манастира Чокешина, од једног глумца 
који се закалуђерио „сад пијете праву манастирку”! На столу је већ 
тањир белог сира и плитка чинија са наресцима пршуте и фине 
саламе. Па флаша хладног белог вина. Сифон сода.

Добрица прича о свом брату Северу. Показује нам заједничке 
фотографије. Север је много нижи од Добрице и дебељушкаст. 
Мало је физичке сличности. Само озареност која избија из лика и 
одлучност у очима им је иста. „Мој брат Север, прича Добрица, 
школовао се у Француској. После рата био је начелник Округа са 
седиштем у Горњем Милановцу. Ћата му је био Виктор Старчић, 
наш познати драмски уметник.”

Златне руке тетка Меле нас послужују и спремају послужење. 
Добрица се оженио Меланијом негде 1939. године. Војвођанка је. 
Домаћица. Добрицу воли, поштује, пази, негује и има разумевањаза 
све његове боемске излете.

Полако се све претвара у Дионизијеву гозбу. Добрица је у форми. 
Ми усхићени. Добрица прича нову анегдоту: „Први светски визан- 
толошки конгрес у Београду. Врло велика византолошка имена. Ја 
сам тада био у великој глумачкој моћи. „Наход” од Нушића. Находа 
игра Воја Јовановић, а ја цара Душана Дана када је била заказана 
представа мене неко друштво одвуче у Гроцку и тамо се запијем. 
Дођу фијакером по мене. У последњи час уђем у позориште. Сви се 
ужасно узнемирили. И онда ми гардеробери обукли костим, а фри- 
зери залепили браду и бркове. Али, нису стигли да ми скину лако- 
ване ципеле, беле камашне, и „гештрафт” панталоне и да ми обуку 
чизме. Изађем ја на позорницу и све је лепо било. Седим у оној 
одори цара Душана, која је била До земље, али једног тренутка се
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заборавим и прекрстим ноге, -  и онда се све видело. Сутрадан 
управник Милан Предић, прилази ми љут и каже: „Побогу Добрице 
шта уради?!” А ја му одговорим: „Милане, нека знају да смо ми још 
онда били културни.”

Болест се већ населила у њега. Велибор Глигорић га посећује 
„Посетили смо га Милан Ђоковићијанаизвесно време пред његову 
смрт. Срушени храст је и срушен маестетичан. Природан је, није 
позер у опхођењу и поред познате интонације патетичне у гласу. 
Највише ме је импресионирала његова љубав према чистоти сцен- 
ског језика. Импресионирало ме је изванредно познавање језика, 
рекло би се филолошко, и то оно у скрупулама стеченим брижљи- 
вим гајењем. Нису, дакле, били нагони пресудни у његовим креа- 
цијама. Биле су то студије. Боемија нам је пружала једнострани 
видик у његов живот и рад. Очи су му и у болеснику још живе 
унутрашњим сјајем. Крупне и речите су. Ни трага депресије у 
говору и држању, ни жаљења. Стојик је пред фантомом смрти. Није 
умро на сцени у витешком боју глуме. Смрт му је дошла у походе 
прозаично, прикрадајући се подмукло као Сирану”.

Милан Ђоковић: „Његова болест је трајала дуго. Ја нисам знао 
која је болест у питању и једнога дана самзамолио своја два прија- 
теља: Станоја Стефановића, професора Медицинског факултета, и 
Јована Ристића, такође професора Медицинског факултета да пођу 
са мном до Добрице. Они су, претходно, добили нека обавештења 
од лекаракод којих је Добрица био, горе, у такозваној -  Железничкој 
болници на Дедињу. Онда су га прегледали и с њим разговарали и 
кад смо изашли из Добричиног стана и пошли на улици, рекли су 
ми да Добрица има рак. Према томе, болест је била таква, да се није 
могло очекивати неко повољно решење. Ја сам онда врло често 
долазио да га обиђем, као што су долазили и други људи. И кад му 
је једне вечери било нарочито тешко, остао сам дуго. Дошла је већ 
поноћ, а онда ми је његов лекар, иначе, велики пријатељ, који је 
често долазио рекао: да је његово стање сасвим тешко и да се може 
катастрофа очекивати и за пола сата и за два сата, и за десет сати, али 
у сваком случају неће моћи да савлада ту опаку болест. Па ми је 
предложио да одем кући, па ако се у току ноћи деси да Добрица умре, 
он ће ми јавити телефоном. Око три, четири сата после поноћи 
доктор ми је јавио да је Добрица умро. Ја сам морао да сачекам да 
сване, била је недеља, и отишао сам врло рано у канцеларију, и 
покушао да добијем везу са неким људима који треба да одлуче како 
Добрицу да сахранимо. Мој предлог је био, и предлог Народног 
позоришта, да се Добрица сахрани, како се то каже, о државном 
трошку. Према томе, да то буде једна велика сахрана, с обзиром на 
његов уметнички значај и на његову популарност. Међутим, упра- 
во, зато што је била недеља, ја сам врло тешко долазио до људи, који 
су отишли на викенд, на одмор; и са покојним Милорадом Панићем
-  Сурепом, који је тада био секретар за просвету и културу Србије, 
договорио сам се да ми донесемо одлуку. Да узмемо на себе ту
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одлуку и да објавимо да ће Добрица бити сахреањен о државном 
трошку; и тако је то и прихваћено.Одлучили смо били да Добрицу 
изложимо у фоајеу Народног позоришта и да буде изложен до шест 
сати после подне. Свет је нагрнуо са свих страна, долазили су људи 
којису гагледали,којисугапознавали, којисуималио њемуутиске 
као глумцу, који су га видели у разним комадима на сцени, али су 
долазили и сасвим млади људи, они који њега као глумца никада 
нису видели, само су 0 њему слушали. И то је та популарност. 
Долазили су врло ојађени, обилазили око ковчега, као да им је умро 
неко врло драг. Неко њихов. Ми смо били принуђени да три пута 
померамо оно време од шест сати на седам, на осам и тек тамо негде 
пред поноћ, мислим око једанаест сати ми смо зауставили, више 
нисмо пуштали да се улази у фоаје и затворили смо та врата. Преко 
целе ноћи чланови Народног позоришта и глумци других позо- 
ришта чували су почасну стражу пред Добрициним одром. Али све 
до оног тренутка док нисмо Добрицу пренели на гробље, људи су 
долазили и мислили да ће се врата отворити како би се поклонили 
његовим последњим остацима".

Добрица је умро 19. новембра 1956. На вест о Добричиној смрти 
одмах сам отишао тетка Мели да јој изјавим саучешће. Испричала 
ми је његове последње часове.

„Било је предвече, седели смо за столом. Добрица је прелиставао 
неку књигу. Онда је чуо глас продавца вечерњих новина. Рекао ми 
је: „Молим те сиђи, купи новине и погачице”. Донесем то. Ставим 
на сто, он узе новине. Отворим флашу пива. Напуним му чашу. 
Поједе пола погачице, испије гутљај пива И после минут-два, од- 
једном клону и паде са столице на под без јаука. Узбуђена и 
уплашена ја покушам да га подигнем. Не могу. Тежак је. Онда се 
сјурим низ степенице и позовем настојника зграде и његову жену 
да ми помогну. Подигнемо га и понесемо према кревету, а он рече: 
„Хиљаду пута сам умирао на сцени, али ово што сад долази биће 
страшно”. То су му биле последње речи.”

Тога јутра, прича Милан Ђоковић, један позоришни курир ми је 
испричао како је путовао негде с југа, пошто је између суботе и 
недеље свет је био у добром расположењу, враћали су се од својих 
рођака. Носили су људи јела и пића. У том вагону који није пре- 
грађен, настало је неко заједничко весеље. Сви су вадили оно што 
имају и нудили једни друге. И певало се -  било је то заједничко 
опште -  најбоље расположење. Воз је стао у Лапову. Тада су код нас 
били звучници наразним јавним местима, преко којих су се прено- 
силе вести. Тога тренутка су чули како се објављује преко Радио- 
Београда вест да је умро велики наш глумац Добрица Милутиновић. 
И они људи коју су дотле пилијели, певали -  наједанпут су заћута- 
ли, замукли и воз је у потпуном муку стигао на београдску желез- 
ничку станицу. Прича тога нашег службеника из Позоришта је 
такође једна потврда и о огромној популарности Добричиној и 
огромној љубави коју је он уживао међу нашим светом”.
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Шта је са Добричиним прстеном. Никада га нико није добио. 
Разговарам о томе саЂоковићем. Једном сам га већ питао о томе. И 
сада ће ми испричати истину коју само он зна.

„Ви сте ме Славко подсетили да сам вам једанпут у четири ока, 
испричао о прстену његовом и казали сте да је иза тога остала 
мистерија. Мислим да сте употребили праву реч. Ја не знам да ли 
је још неко упућен у све оно што се са прстеном одиграло, али 
испричаћу оно што се зна. Пре свега треба рећи, да је прстен као 
врсту неког изузетног признања установило Удружење глумаца, то 
је прелазни прстен, и он припада најбољем глумцу и добио га је 
Добрица. На прстену је његов лик. После тај прстен треба да при- 
падне другом и трећем итд. Међутим, дошао је рат. После рата се 
понекад помињало шта је с прстеном, и коме ће прстен да припадне. 
Да ли је то увек остало тако недоречено и с прстеном се није ништа 
јавно десило, а Добрица га је носио на руци. Једнога дана, он ме 
позове телефоном, одмах како се јавио осетио сам да је врло узбуђен, 
мислио сам да се нешто друго десило -  често је остајао без пара, али 
то што остане без пара није био разлог да буде оволико узбуђен, 
колико се мени чинило кад сам му чуо глас на телефону. Изненади- 
ло ме све, утолико више, што је он тражио да одмах дођем. „Али, 
одмах! Остави све па дођи”! Отишао сам и нашао сам га исто онако 
у узбуђеном стању како сам осетио преко телефона и није правио 
никакав велики увод. Саопштио ми је да му се те ноћи, ноћ уочи 
овога нашег сусрета, десило нешто што је на њега страховито дело- 
вало. Дошао је кући из веселог друштва из кафане, али је дошао без 
прстена. Ја нисам одмах разумео шта сад он од мене тражи. Ја јесам 
директор, ја могу глумцу да помогнем у овом или оном случају, али 
ако му се тако нешто деси није у мојој власти. Мора другоме да се 
обрати који ће да тражи лопова Међутим, Добрица од мене није 
тражио да му ја помогнем у тражењу лопова, већ је само констатовао 
да-му је прстен нестао. Рекао ми је, отприлике, да га је показивао, да 
су ти људи са којима је седео у кафани прстен гледали, али никакву 
јасну представу о томе ко је прстен могао да узме -  није имао. Ја га 
онда питам: „Чика Добрице, па шта сад ту можемо да учинимо?” И 
он ми онда открије план, који је он, вероватно, смислио пре него 
што сам ја дошао. Он би хтео да се направи други прстен. „Како 
други прстен?”. Рекао ми је да у Новом Саду зна неког мајстора, 
који је у стању да направи исти прстен какав је био онај украдени, 
јер има његову фотографију, али је проблем у томе што је прстен 
од злата, што је потребно и платити злато и набавити га, а потребно 
је платити и мајстора који ће то да уради. А он нема новаца за то. Ја 
сам га онда упитао: „Па, колико то може, чика Добрице, да кошта?” 
Он ми је поменуо, тамо нешто, близу 300 хиљада динара. У оно 
време 300 хиљада динара била је велика пара То је могло бити три 
или четири године пре његове смрти. Био сам стварно збуњен, 
нисам знао шта ћу, па нисам могао да му обећам да ћемо брзо 
набавити толику своту новца Ми јесмо у позоришту, и ја сам лично, 
најчешће уз помоћЉубише Јовановића, Добрици издејствовао неку
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мању помоћ; те су помоћи у оно време износиле 20, 30, 40 хиљада 
динара, али сума од 250 или 300 хиљада динара била је сувише 
велика. Ја нисам знао шта да му одговорим, нити сам смео да му 
нешто чвршће обећам. Али сам му рекао да ћу се потрудити, да ћу 
испитати. А на то је он упао у реч и казао да би он продао свој 
портрет који је израдио Урош Предић. Кад је то рекао, мени је 
одједанпут синула идеја да је могућно, евентуално, негде добити 
пристанак да се тај портрет откупи. И казао сам да ћу у том смислу 
покушати нешто да му помогнем. Тада је у Градској скупштини био 
Савет за просвету и културу; на чијем је челу стајала другарица 
Љубица Михић. Ја сам био члан тога Савета. И отишао сам друга- 
рици Михић, нисам јој испричао шта се десило с прстеном и шта 
Добрица намерава, али сам јој казао да је он у неким великим 
невољама и да би хтео да прода свој портрет. Савет је у то време 
откупљивао слике знаменитих сликара и другарица Михић је мени 
одговорила да је то могућно. Онда је она образовала једну комисију 
од три члана -  и један од та три члана био сам ја. Ми смо отишли у 
стан Добрице Милутиновића, рекли смо да долазимо да видимо 
његов портрет и замолили га да нам га покаже. Добрица је брзо 
пошао да тај портрет скине са зида, очевидно је хтео да се све што 
пре обави. Ми смо му рекли да не треба да се труди, да не треба 
портрет да скида, можемо да га погледамо и на зиду. Тако смо и 
учинили. Онда смо нас троје замолили да останемо мало сами и 
договорили смо се да му за тај портрет понудимо тадашњих 500 
хиљада динара. У исто време смо се договорили да портрет не 
носимо из стана, да он остане тамо где виси. После смо позвали чика 
Добрицу, рекли му да ће комисија предложити Савету да се портрет 
откупи ако се он слаже. Он се, разуме се, одмах сложио. -  Био је врло 
задовољан, чуо је суму коју, вероватно, није очекивао. И сад се 
поново дигао и хтео да скине портрет, онда смо му рекли. „Чика 
Добрице, портрет ће остати код вас на чувању, он ће припадати 
Савету за просвету и културу, али ћете га ви чувати”. То је њега врло 
изненадило, почео је да захваљује и остали смо са њима неко време 
у разговору. Касније сам чуо да му је сума исплаћена. И онда сам 
седео са Добрицом и слушао га како прича шта ће сада да уради за 
нов прстен. Е, у ту фазу, израде његовог прстена, ја нисам упућен, 
само знам да је мајстор дошао Добричиној кући, да су се њих двојица 
договорили и да је прстен израђен. Према томе, тај прстен који је 
после дошао и који се звао прстен Добрице Милутиновића, -  то је 
у ствари други прстен, то није онај оригинал. Шта је са оригиналом 
било -  ја то не знам.”

Добрицу су једно време са разних страна питали коме је дао 
прстен. Била су три глумца која су, вероватно и други, сигурно и 
други, па и он, имали у виду. Раша Плаовић, Миливоје Живановић 
и Љубиша Јовановић.
Добрица ми је у једном разговору, вечерњем разговору, док смо 
седели, врло збуњен говорио да би прстен могао да припадне и 
јеДном и другом и трећем. Али он је имао неке посебне симпатије



58

премаЉубиши Јовановићу. И онда ми је то, као, поверио: „Кад бих 
ја одлучивао, кад бих се само ја питао, ја бих га ипак дао -  Љубиши 
иако сам убеђен да могу и Раша и Миливој да га понесу и да и њима 
припада, а не могу свој тројици. Дао бих га, ево, овоме који јесте 
најмлађи, а он ми је и, некако, по нечему и најближи”.

Један публициста, мој познаник, чуо је да пишем о Добрици, и 
једног дана ми приђе и скоро тајанствено рече: „Знаш ли да Добри- 
ца има ванбрачног сина?” „Не знам” рекох, гледајући га скамењено. 
Добрицами никаданије причао о ванбрачном сину, азнам да је децу 
много волео. „Откуд ти тај податак?” Одговорио ми је: „Сва његова 
заоставштина предата је Позоришном музеју и тамо се налази пи- 
смо његовог ванбрачног сина”. Питам Мату Милошевића, Милана 
Ђоковића; Знају ли они да Добрица има сина? Кажу: „Сад први пут 
то чујемо.”

Одем у Позоришни музеј. Питам другарицу Верославу Петро- 
вић, кустоса, да ли се код њих налази писмо Добричиногванбрачног 
сина Каже: „Да.” Могу ли да прочитам? „Можете”, одговори Вера, 
брзо га пронађе и преда ми. Читам:

„Драги Бабо,
друг делегат панчевачкогПозоришта нашао ме и позвао да зајед- 

нички купимо теби поклон, као дар панчевачких колега.
Ја сам био слободан да му предложим да ти не купује никакве 

табакере ни вазну, већ да ти новац преда, а ти да купиш теби што ти 
је потребно. Знајући да имаш доста дугова и обавеза према фамили- 
ји.

Узео сам ту слободу да ово урадим.
Ако сам погрешио ти ћеш ме као свога ванбрачног сина избубе- 

цати.
Воли те твој син 
Бата”

Када сам прочитао потпис, рекао сам кустосу: „Знате ли ко је 
написао ово писмо?” „Не” -  рече другарица Вера. „Онда знајте: 
глумац Сима Јанићијевић”, кога зову Бата. Он је Добрицу звао 
„Бабо” и био је Добричин љубимац. Добрица је познавао Симиног 
оца и Симу као дечка.

Када смо снимали филм, „Живјеће овај народ” и становали у 
оном поменутом хангару, Сима је био у соби са Добрицом, да му се 
нађе у случају болести или неке друге невоље. А десило се ово: 
разболи се Сима и Добрица је својственом пожртвованошћу три 
дана и три ноћи провео поред Батине постеље, мењајући му облоге, 
дајући му лекове и чајеве. Када је Бата прездравио -  дивећи се 
Добричиној хуманости хвалили смо га до неба А Добрица, правећи
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виц на свој рачун, одговори: „Није ми било тешко да га три дана и 
три ноћи негујем, већ ми је било тешко да три дана и три ноћи -  не 
пијем”.

О Добрици Милутиновићу се мора размишљати као о великој 
инспирацији младих, који ће кренути његовим стопама. Глумачких 
школа у оно време није било код нас. Колико је њих игром великих 
мага сцене определило своју судбину за глумачки позив, никада се 
неће знати. А отићи у позориште и постати глумац, била је велика 
авантура; чак и данас. Свако је то знао. А позоришне школе били су: 
Тоша Јовановић, Пера Добриновић, Вела Нигринова, Добрица Ми- 
лутиновић...

Једно писмо Љубише Јовановића упућено Добрици за његов 
четрдесетогодишњи јубилеј то доказује:

„Драги чика Добрице,
Не верујем да је и једном човеку толико жао да не присуствује 

Вашој прослави, колико мени. Спречен болешћу и везан за постељу, 
пратићу у мислима са одушевљењем свечане часове прославе, вели- 
ког глумца и човека, који ме је први надахнуо великим глумачким 
генијем своје природе. Ради Вас сам заволео позориште, ради Вас 
сам тако сретан да сам глумац. Много Вас волим чика Добрице, 
волим Вас као човека и као фанатика -  свештеника Талијиног хра- 
м а”

Овакво писмо могао је написати и Миливоје Живановић и Раша 
Плаовић, као и многи други, јер су гране Тог великог храста. Па из 
тих грана ничу нове, -  надахнуте овим именима и тако даље, и 
даље...

Као што се гране и гранчице из моћног стабла чије је име -  
Достојевски -  протежу до Кафке, Камија и Едварда Олбија, тако и 
велики Добричин геније још врши свој утицај. То је позоришна 
школа из KOje ће изаћи највећи орој глумаца.

И на крају да кажем још ово:
За мене зграда Народног позоришта у Београду још није 

завршена. Биће тек онда када испред ње буду постављени спомени- 
ци Јовану Стерији Поповићу, Браниславу Нушићу и Добрици Ми- 
лутиновићу.

У стварању ове књиге аутор се користио сећањима забележеним на страницама 
следећих књига:

Јубилеј ДобрицеМилутиновића- Двадесет и пет година на позорници, Београд, 
1923. Уредник споменице Радивоје Бојић.

Милан Грол: Из позоришта предратне Србије -  Спомени савременика о глу- 
мачким генерацијама преткумановске Србије, Београд, СКЗ, 1952.

Васа Казимировић: Добрица, Нови Сад, „Братство-јединство”, 1957.
Велибор Глигорић: Портрети глуме, Нови Сад, РУ „Радивој Ћирпанов”, 1973.
Посебну захвалност аутор изражава сарадницимаМузеја позоришне уметности 

Србије који су му омогућили да се користи богатом грађом из збирке докумената о 
Добрици Милутиновић.
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УМЕСТО ПОГОВОРА

СЛАВКО СИМИЋ:

ДОБРИЦАМИЛУТШОВИЋ  -  КАЗИВАЊАИСЕЋАЊА

У својим казивањима и сећањима о Добрици Милутиновићу Славко Симић је 
пошао од свог првог, такорећи случајног сусрета са знаменитим уметником у јесен 
1939. Као петнаестогодишњак, заљубљеник у позориште, Симић јетада наДобрицу 
гледао као на живог класика и легенду наше сцене. Наиме, у то време Добрица је већ 
био прешао свој глумачки уметнички зенит и био спорадично присутан на сцени /не 
само зато што је већ био шездесетогодишњак, него и отуда што су у позоришту у 
то време били преовладали нови стилови глуме и друкчији репертоар.../

Симић нам не даје стереотипну монографију која би хронолошки и праволиниј- 
ски поступно пратила живот великог глумца „од колевке па до гроба”, мада су у њој 
обухваћени на одређен начин читав Добричин живот и дело. Симић зналачки почиње 
своју причу о првом сусрету с Добрицом, наоко спонтано, а у суштини ипак припо- 
ведачки смишљено, јер одмах приказује Добрицу у троструком виду: као изврсног 
рецитатора, као учесника у једном водвиљу који је игран у Мањежу, и као носиоца 
једне улоге /краља Милутина/ из историјско-националног репертоара. Симић кон- 
статује да је у свим тим улогама Добрица постигао велики успех, посебно код 
публике, јер је било довољно да се појави на сцени па да добије овације...

Овај увод одмах асоцира и на широк дијапазон Добричине сценске, односно 
глумачке делатности, поготово што се помиње и Добричино често играње у опере- 
тама, односно, у комадима с певањем, с обзиром на његову певачку обдареност и 
соноран баритон. Приступивши, дакле, Добрици као легенди чији је лик садржавао 
и доста митских елемената, испољених и у бројним анегдотама везаним за његову 
личност, Симић је с лепим осећањем мере првенствено наводио оне анегдоте које се 
односе на Добричину глумачку и позоришну делатност, којом је овај великан сцене 
оставио неизбрисив траг у нашој култури.Ваља имати на уму да је глумчева умет- 
ност, заснована пре свега на речима, на говору, изложена више од других иметности 
зубу времена -  чак и данас када се техничким средствима може сачувати глумчев лик 
и глас и за наредне нараштаје... Свака глумчева интерпретација се изнова ствара на 
свакој представи, везана је за тај тренутак, и она траје у доживљају и сећању оних 
који су гледали одређене интерпретације и емоционално се оплеменили и обогати- 
ли; затим, траје у позоришним критикама и другим написима о представама, па и у 
анегдотама као својеврсном виду сведочења. Отуда је Симић добро поступио што 
је у свој текст укључио бројне анегдоте о Добрици. Додајмо да је аутор свесно 
изоставио добар део оних анегдота које мало, то јест маргинално говоре о Добрици 
као уметнику, већ се односе на кафанско-боемски живот, такође карактеристичан за 
Добрицу и његов лик. Наиме, Симић се клонио оних ствари које би могле да причу 
воде према неке врсте сензационализму и чаршијско-боемском имицу Добричина 
лика...

Анегдоте су, разумљиво, само један вид причања и сведочења о Добрици и 
његовој уметности, из којих мозаички, као и из других елемената, израста његов лик. 
Својаказивања о Добрици, Симић је обогатио и зналачким коришћењем сведочења 
и сећања различитих људи који су били у непосредној вези и додиру с Добрицом од 
његова петињства и школовања до последњих часова живота. П ричањ е о До-
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бричиним улогама повезивао је и прожимао моментима из живота и школовања, 
убацујући понекад и сећања о путујућим позориштима, у којима је Добрица започео 
каријеру, проткивајући то и сличицама из Добричиног кафанског живота и његових 
ноћних бдења с веселим друштвом, где је Добрица представљен као човек широке 
руке према вечито потребитим глумачким садрузима. Понекад се прича дотиче и 
Добричиног, не баш срећног, породичног живота, његовог родољубља па и слобо- 
доумља. Иако није био посебно политички ангажован, Добрица је био прогресивно 
оријентисан, без симпатија за монархе и моћнике... краљицу Драгу, краља А. Ка- 
рађорђевића, што је допринело да остане без стипендије или заслужених друштве- 
них или државних признања...

Како произилази из Симићеве монографије, Добрица у својој уметничкој кари- 
јери није морао да савлађује велике препреке. Хоћу рећи, рано је запажена његова 
љубав према театру и његов таленат, јер се већ у гимназији издвајао од својих 
другова као првак у рецитовању, гимнастици, певању, игрању, трчању и другим 
физичким играма. Отуда је био омиљен међу друговима, чије је друштво напустио 
пре завршене гимназије /занемарио је учење и редовне школске обавезе/- на велику 
жалост родитеља, који су имали друге планове за сина. Дакле као несвршени 
гимназијалац, са 18 година, Добрица је затражио и добио пријем у позориште 
„Синђелић” у Нишу. Није дуго у њему остао, убрзо је, као перспективан глумац, 
примљен у Народно позориште у Београду. Видимо да у почетку није добијао 
значајније улоге, да би преокрет наступио у једној представи где је био партнер 
чувеној Вели Нигриновој и скренуо озбиљну пажњу на себе. Богато обдарен фи- 
зичком лепотом, складним атлетским стасом и сонорним гласом, убрзо је избио у 
први план као носилац улога хероја и љубавника/Милоша Обилића, Ромеа, Максима 
Црнојевића, Митка, Отела, Егмонта, Зулумћара, Шајлока и бројних других, као и 
оних везаних за певање, с обзиром на његов пријатан глас и потребе репертоара/. 
Симић наводи да је Добрица у својој каријери одиграо више од 200 улога, а врхунац 
је постигао у интерпретацији национално-историјских јунака и светских класика 
/Максим Црнојевић, Отело, Митке, Феђа Протасов и др./.

Симић у своје казивање о Добрици уткива и делове из критика о Добричиној 
глуми из пера критичара разних генерација и различитих уметничких опредељења. 
Занимљиво је и значајно према Симићевом помало и пристрасном налазу, да су више 
мање сви критичари, чак и они који су иначе негирали романтични стил глуме као 
анохрон и превазиђен, били фасцинирани Добричицим интерпретацијама 
одређених ликова и његовим раскошним талентом. За то даје и посебне примере.

Симић је настојао да обухвати својим сведочењем, кад год се за то указивала 
прилика, и бројне знамените личности наше културе, од Стевана Сремца с којим је 
Добрица у детињству био у додиру преко породичних веза, па до личности нашег 
времена. Непосредно повезани с Добрицом и причом о њему били су писци и 
позоришни посленици: Милован Глишић, Јанко Веселиновић, Бранислав Нушић, 
Милан Предић, Драгомир Јанковић, Мил. Гавриловић, Велибор Глигорић, Милан 
Ђоковић, Мата Милошевић и други. Природа посла везивала га је и за Светозара 
Ћоровића, А. Шантића, Ј. Скерлића, Милана Грола и друге. Дознајемо из ове моно- 
графије да је управо Б. Нушић препоручио Добрицу за студирање и усавршавање -  
још за време Обреновића-  у Минхену, код чувеног Јоце Савића, нашијенца, једног 
од најгласовитијих европских шекспиролога онога времена. Ту је Добрица 
усавршавао занат упијајући упутства и искуства које му је преносио свестрани 
Савић. Симић, сасвим умесно, даје и сажет портрет Јоце Савића.

Иако је у Добричином лику присутно доста митских елемената, Симић не инси- 
стира на њима. Настојао је да реконструише реалне оквире његових успеха и његове 
улоге у нашем глумишту. Симић потврђује, делом и на основу личног увида у 
Добричин уметнички и приватни живот од 1939. до 1956, а делом на основу све- 
дочења различитих Добричиних савременика, да Добрица није, како се понекад 
тврдило, нешто из незнања, а нешто из површности и непризнавања рада, своју 
уметничку креацију „исисавао измалогпрста”! Његовависока уметничка остварења 
нису само плод неоспорног дара, већ и свесног рада на спремању улога.
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Симић документовано указује на то да је Добрица више него што се мисли и зна 
-студирао својеулоге, помно проучавао ликовекојеје насцени представљао, водећи 
рачуна о њиховом спољашњем и унутрашњем лику и изгледу, пазећи на одговара- 
јуће одело, маску, гестове, кретаље на сцени и на друге „ситнице” од којих зависи 
целина креације. Симић указује на нека суптилна запажања Добричина о глуми 
својих колега, из којих се види и потврђује и његово образовање и знање, а не само 
дар и инстинкт.

Симић помиње и поштовање које су Художественици имали према Добричином 
таленту /Качалов/, а као непосредни учесник приказао је и Добричино /скромно/ 
учешће у фипмуЖивјеће овај народ 1946. Приказао је и последњу Добричину улогу 
на сцени СНП у Новом Саду /Шајлока/12. маја 1951. године. Посебно су драгоцена 
та сведочења о Добрици из последњег периода његовог живота и рада јер је Симић, 
пријатељујући с њим, имао увид и у онај други, приватни и грађански Добричин 
лик.

Ова релативно кратка монографија о Добрици од непуних 100 страница, крцата 
је пробраним и провереним подацима, лишена сензационализма и баналности, по- 
нављања и оптерећености непотребним ситницама. Тако на пример, описујући 
прославе Добричиних јубилеја, Симић издваја оно битно, а из критика цитира места 
која се односе на најбоље Добричине креације.

Симићево казивање о Добрици, натопљено љубављу и пијететом према његовој 
уметности, лако се чита и са занимањем прати. Свој портрет о Добрици Симић 
завршава једним племенитим предлогом за који сам уверен да ће се у скорој будућно- 
сти и остварити, а то је: да испред обновљеног Народног позоришта буду постав- 
љене бисте Стеријина, Нушићева и Добричина.

Ha основу свега реченог, топло препоручујем за објављивање ово занимљиво, 
драгоцено и непретенциозно сведочење и казивање о великом ДобрициМилутино- 
вићу, из пера Славка Симића, Добричиног глумачког садруга.

Београд, 17.1111990. Др Васо Милинчевић, професор 
Филолошког факултета, Београд
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СЛАВКО СИМИЋ: ^ДОБРИЦА. МИЛУТИНОВИЋ” 

(роман и л и  есеј о глумцу)

Ако је и нама блиска, у нашем позоришном свету примењива и прихватљива 
мисао Жана Коктоа да је глумац „усамљеност окружена човечанством” ,онда се она, 
та мисао, тај доживљај, та моћ окруживања, мирне душе може ставити као мото 
рукописне књиге Славка Симића о Добрици Милутиновићу.

Познати драмски уметник наших дана пише о легендарном глумцу прве поло- 
вине нашег века; али у овом рукопису нема патине споменарства, нити научне 
акрибије драматурга. Већма од тога неусиљено и неисхитрено, Славко Симић пише 
алтернативни роман о великом глумцу и великом пријатељу, о познанству, о 
дружењу, о заједничким представама, о физички живом и духовно топлом дијалогу. 
Добрица Милутиновић је свакако и свакојако описиван и оцењиван, али смо тек са 
овом књигом Славка Симића добили расветљену и јасновиду, нимало романтизова- 
ну или мистификовану, сторију о Добрици уметнику и Добрици човеку „у цивилу”.

Добрица Милутиновић је један од десеторице, или један од петорице наших 
највећих, најплеменитијих, најнеобузданијих глумаца од Козачинског до наших 
дана, и ноћи. Али његов динамит у таленту, његово сценско херојство, његова 
сценска осећајност, изражајност, неумољивост, његово самољубље и његова толе- 
рантност, јединствени су хумани допринос великим тежњама једне мале културе. 
Симићевакњига о Добрици стога је и један дневник сусретања и једна студија самог 
самцитог барда наше романтичарске глуме, у којој је био ненадмашан, маштовит, 
креативан. Волео бих да овом рукопису, живописном колико и документарном, 
издавач поклони посебну пажњу и као драматуршкој есејистици, као откривању 
психофизичкогинструмента у глумцу, довољно великом и достојно оствареном да 
може применити мисао Пола Валерија: „Све почива на мени, а ја се држим о концу”.

Неухватљива, лавиринтска судбина глумца домашена је овом књигом из исто- 
ријске већ перспективе и неувелог, снажног сећања, као да су се Добрица и његов 
сапутник, Славко Симић, срели недавно, ту одмах поред нас!

2.07.1986. 
у Београду

Милосав Мирковић





ДобрицаМилутиновић, 1950.



ЗАШТО СЕ ПОКРЕЋЕ 
БИЕЛИОТЕКА С В Е Д О Ч А Н С Т В А ?

Да ли је уопште, потребно наглашавати оскудност мемоарске 
грађе о историји српскогпозоришта? Донедавно, она је била знат- 
на, а у последњим годинама помало је ублажено то сиромаштво у 
издавачкој делатности из области позоришне уметности.

Библиотека СВЕДОЧАНСТВА Музеја позоришне уметности 
Србије требало би да буде допринос напорима да се о српском 
позоришту сазна више, да се сагледа дубље, да му се боље осветли 
прошлост- да би имало извеснију будућност.

Зато ће се у едицији СВЕДОЧАНСТВА објављивати:
-  сећања драмских, оперских, балетских и других позоришних 

стваралаца о себи и савременицима;
-  сведочанства људи који су пратили позоришни живот Србије 

и сачували знамења српског позоришта;
-  реконструкција најзначајнијих догађаја који су обележили 

позоришну прошлост Србије, уз презентацију чињеница, све- 
дочења, свестрано расветљавање околности и димензија догађаја, 
и

-  документа о развоју српске позоришне уметности.

Ритам излажења књиге у едицији СВЕДОЧАНСТВА зависиће од 
спремности аутора и могућности друштвене заједнице.
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